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Az „irredenta" sírhant 
Irta : Kakassy Endre 

Unokánk, aki majd felnyitod az erdélyi ma- 
arság háboruutáni vivódásainak, éves pana- 

ainak és napi keserveinek s szomoru, ak- 
orra már sárgára aszalódott dokumentumait, 

e álli meg e cikknél, lapozz tovább eggyel, 
ert a tisztultabb élet, amit akkor hizonyára 
ni fogsz, ugysem találná meg kapcsolatait 
zekkel a betükkel, szavakkal és mondatokkal, 
mik ma is ugy tünhetnek fel, mint összefüg- 
éstelen, az élet megnyugtató jelenségeivel 

emmi kapcsolatot nem találó, az értelmetlen- 
égig fájdalmas és a kétségbeesésig kilátásta- 
n felhördüléseit lidérces tragédiánknak. 
A lencsék, melyekből e baljós fények jönnek, 

ávol vannak tőlünk, de elég közel ahhoz, 
ogy, mint a hadiiparnak ma még a titokzatos- 
ág ketrecébe zárt, haláltokádó gépszörnyei, 

heglepjék és megbénitsák az észszerüséget ke- 

eső értelmet, lefegyverezzék a szivek meg- 
yugvását óhajtó jóakaratot és felperzseljék a 

egy 

adi 

ikből jobb napokat, az emberszeretetnek és 
gymás megbecsülésének krisztusi termését 

ittük kisarjadni. 
Eddig mi, élők voltunk a soron, a mi hátun- 
on csattantak el a türelmetlenség korbácsai. 
préda, ugylátszik, nem volt elég dus, a le- 

ázolt magyar életek hekatombái bizonyára 

ink felé nyulnak, kizöldült sirdombokat hány- 

ak széjjel, lenyulnak a halottig, kiragadják 

sontjait és mint a magyar ,„irredentizmus" 

rofeamait rázzák és mutogatják az effiajta hős- 

ettekért lelkesedő közönségnek. 
Szegény Sipos Domokos, Te, aki halottaid- 

etetet és a megértést: Erdély lelkét prédikál- 

ad! És ti, többi erdélyi irók, akik nyilt sziv- 

el és becsületes szándékkal kerestek kapcso- 

atot a román szellemiséggel, akik kincsek után 
utattok a többségi nemzet szellemi alkotásai- 
ak avarában, megérhetitek, hogy haló porai- 
okban ti is írredenták lesztek, mint társatok, 

zenvedett eleget ahhoz, hogy jeltelen sirjában 
s nyugton hagyják... 

ttgyalázó akciója ellen? Lehet-e elég erős 
zavunk arra, hogy felháborodásunknak méltó 

sufoló, ostoba, barbár kedvtelés láttán? Vagy, 

ogy mentséget keressünk Sipos Domokos föl- 
i életére és kegyeletet könyörögjünk a halott 
rámára, aki a magasságokból bizonyára bölcs 
lnézéssel tekint alá arra az esztelen és idétlen 

arcra, mely sirja körül fellángolt? 

ére. Egyfelől azért, mert tiltakozásunk mitsem 
rne. A rosszakarat nem türi el a vitát és az 
rveléseket. Célunkat ugyse érhetnők el, akár 
ékés szándékkal, akár élesre kifent fegyve- 
ekkel közelednénk a gyülölet bajnokai felé. 
Másfelől pedig biztosra vesszük, hogy az em- 

ekbeszédet tartó erdélyi magyar köziró a di- 

zt a napi politikát, mely Sipos Domokosnak 

yi keserüséget szerzett. 

lár megbolygatott hantok között. Lenyulhat- 
»ak a föld közepéig is, azt a Sipos Domokost 
Azonban, akit az erdélyi magyarság szivébe 
árt és akinek emlékét kegyelettel őrzi, soha 
1em érhetik el. Fejünk fölött, akik még élünk, 
végigszánthat a kiengesztelhetetlen gyülölet 
kihara, házainkat és vetéseinket feldulhatják, 
porba tiporhatnak bennünket és gyermekein- 
fet, ezt megtehetik. Halottainkat azonban nem 
mgedjük. Ércfalként állunk körülöttük és égig 
lőhet az Universulok hatalma, de ezen a falon 
"oha rést nem üthet. A sirdombokat felturhat- 

in 

4 Szellem, mely láthatatlanul kiszárnyal a meg- 
olygatott hantok közül, tovább él, mert él- 
ek szivek, melyekben hajlékot és védelmet 

-- 
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lkekben a reménynek ama zsenge vetéseit is, 

em elégitették ki az ujfajta apostolok nemes 

edvtelését. A gyülölet karmai most már sir- 

an „irredenta" lettél, miután életedben a sze- 

ipos Domokos, aki életében, ugylátszik, nem 

Tiltakozzunk a Curentul és az Universul ha- 

Nem. Tiltakozni sem fogunk és mentséget 
em keresünk a halott költő életére és emlé- 

sőszentmártoni sirhanthoz nem engedte közel 

letéhen és halálos vivódásai közepette is, any- 
A forradalom főfészke az asturiai bá- 

A gyülölet karmai tovább turkálhatnak az im- 

ák, a csontokkal kannibál táncot lejthetnek, de 

ifejezést adjunk, a keresztényi szellemet meg- 

dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Brasov, Str. Regele Carol 56-58. Telefonszámok: kiadóhivatal 82., szerkeszt őség 83. 
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Elethalálharc Spanyolországban a bal- és jobboldal közölt 

Száznál több 
a snanyol munkásío 
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Véres harcok az ország minden részépen - Madridban és országszerte megbénult 
a közuti és vasuti forgalom - Lezárták a francia-spanyol határt 

Mz asturiai hányavidéken van a forradalom főfészke 
Madrid, október 27. 

Az egységírontba tömörült munkáspár- 
tok és szakszervezetek által előkészitett 
és csütörtök éjjeltől kikiáltott általános 

politikai sztrájk valósággal szociális for- 
A baloldal 

tisztában van azzal, hogy az uj Lerroux- 
kormány a jobbközéppártok és a reakciós 

vadalommá mérgesedett el. 

jobboldal koaliciójának megtestesülése, 
még pedig azzal a kifejezett célkitüzéssel, 
hogy hatálytalanitsa és visszavonja azo- 
kat a szociális vivmányokat, amelyeket a 
két és fél esztendővel ezelőtti diktatura 
és monarchia-buktató forradalom kivere- 
kedett. Az erős többségü uj Lerroux-kor- 

mány jobboldali szellemben módositani 
akarja a szocialisztikus alkotmányt s meg 
akarja gátolni azt, hogy a baloldal a va- 
lóságba is átültesse az eddig jobbára csak 
papiron maradt reformokat. Ezért az 
élet-halál-küzdelem a szocialista baloldal 
és a polgári jobboldali tábor között. Dön- 
tőharcról van szó, mert ha a Lerroux-kor- 
mánynak sikerül lehengerelnie a marxista 
egységírontot, ugy Spanyolország nagy 
lépést tesz vissza az ellenforradalom ut- 
ján. Ez magyarázza a baloldal fellépésé- 
nek elkeseredettségét. 
Az 1bériai félszigeten az utóbbi időben, 

mek ujabb előretörése, egymást érik a 
többé-kevéebé általános jellegü s majd. 
nem mindig politikai természetü sztráj- 
kok A mostani sztrájk azonban a jelen. 
tések eszerint 

méreteiben, szervezettségében és elszánt- 
ságában felülmulja pailamennyi elődlyét 
s vetekedik azzal a forradalommal is, a 
mely Primo de Rivera és XIII Alfconz 
önkényuralmát megdöntötte. 

Emne egyébként jelentéseink a hatalmas 
és már forradalmi polgárháborunak minő- 
sithető politikai sztrájk ujabb véres fej 

azóta, hogy megkezdődlött a reakciós ele- leményeiről: 

Megbénmnuli a közleledés 
Ténteken estefelé a spanyol (ővárosban 

az volt az általános benyomás, hogy a 
légkör, amely a nap folyamán nagvon fe- 
szült volt, jelentékenyen enyhült. Hama- 
rosan kitünt azonban, hogy a Lelyzet va- 
lójában nem javult, hanem inkább elmér- 
gesedett. 
Madridban és vidékén a távbeszélő- 

szolgálat csak nagy nehézeégekkel tartha- 
tó fent. A közuti forgalom megszünt: 
nem közlekednek sem a villamosok, sem 
az autóbuszok, sőt a földalatti is csak ka- 
tonai müszaki csapatok segitségével mü- 

I felkelés fészke: 
Lerroux miniszterelnök n ilatkozatot 
adott a sajtónak a helyzetről. Kijelen- 
tette, hogy 
általános forradalmi mozgalomról van 
szó, melyet a baloldali egységíront 
vezetősége részletesn kidolgozott és 
előkészitett terv szerint inditott meg. 

nyavidék. 
A belügyminiszter rádióbeszédet inté- 

zett a lakossághoz és felszólitotta a fő- 

ködik valamelyest. A sztrájkolók az utol- 
só esti vilamoskocsikat hibás váltóállitás- 
sal egymásba eresztették. Több kocsi poz- 
dorjává tört és főleg az üvegszilánkok- 
tól sokan megsebesültek. 
A fővárosi pályaudvaron a sztrájkolók 

és a karhatalom között heves összetüzés 
volt egy halottal és sok sel.csülttel A vo- 

hattak ki, szombatra piszont a vasuti for- 
galom is elakadt, mert a ováltókezelők is 
elhagyták helyeiket 

város lakóit, hogy este 8 óra után lehe- 
tőleg ne hagyják el otthonukat. 

Asturiában több helység a forradal- 
márok kezére jutott. Egyikben 8 teljes 
órán át rendkivül heves tüzharc zajlott 
le igen sok halottal. Oviedóból, Vallado- 
lidból és Leonból csapatokat vezényel- 
tek az asturiai bányavidékre. 

Barcelónában, Saragossában, Valenciá- 
ban és Bilbaóban a sztrájk felöleli az 
egész munkásságot. Barcelónában az 
élelmezési munkások a sztrájkbizott- 
ság utasitására dolgoznak, hogy a vá- 

. a.. Z 

vos ében ne haljon. Sevillában és Cordo- 

Az Irun határállomásról Madrid felé 

bában a sztrájk még nem terjed ki 
egész munkásságra. 
Eibarba a forradalmárok, akik jól el- 

látták magukat fegyverrel és lőszerrel, 
eltorlaszolták magukat több középület- 
ben. A rendőrség és polgárőrség nem 
tudta őket kiverni, ugyhogy katonaságot 
kellett igénybe venni, amely aztán 

gépfegyverrel és kartácságyuval vette 
őket tüz alá. 

Az ütközet áldozatainak száma még is- 
meretlen. A felkelők közül többszázat 
letartóztattak. A Valladolid tartomány- 
ban levő Rio Seco-ban a polgárőrségnek 
egy halottja, a sztrájkolóknak pedig szá- 
mos sebesültje van. 

Barcelónában háromszáz forradalmárt 
tartóztattak le a karhatalommal való 
összecsapások során. 

Madrid Attiocha nevü negyedében el- 
keseredett összetüzés folyt le, amelynek 
egy halottja és több sebesültje volt. Po- 
sadas-ban az összecsapások több ember- 
életbe kerültek. San Sebastinban cgy 

az 

halott és nyolc sebesült szerepel az ed- 
digi veszteséglistán. 

natok pénteken csak nagy késéssel indul- 

inditott vonat Valladolidban elakadt, mer? 
a szírájk miatt nem kapott cseremoz- 
donyt A sztrájk következtében nem csu 
pán a közvetlen határforgaiom szünt meg 
hanem az ország egész területén is komoly 
zavarok mutatkoznak a vasuti közleke- 
désben S a forradalmárok nemcsak a 

l vasuti forgalmat bénitják meg, hanem az 
országutakon való közlekedést is akadá- 
lyozzák. Fákat döntenek az utakra, fel- 
tartóztatják a gépkocsikat s ezeket gyak. 
ran el is rekvirálják a feikelésszerü 

sztrájk céljaira. 

Minthogy a vidékkel a távirő- és láv. 
eszélő összeköttetés igen fogyatékos, 

eddig nem lehet tisztán áttekinteni a pol. 
gárháboru harctereit és veszteségeit. - 
Madridban ugy tudják, hogy 

a halottak száma elérte a százat, z 
sebesülteké az ötszázat, 

a letartóztatott forradalmároké 
meghaladja a négyezret. 

A fÍrancia sajtó szerint a spanyolorszá. 
gi helyzet igen komoly és válságos, bár 
a kormány egyelőre ura az országnak. A 
francia-spanyol határt lezárták. 
A sztrájkvezetőség Madridban hivata. 

los közlönyt adott ki, amely szerint As 
turiában a forradalmárok teéljesen lever. 
ték a rendőrséget és polgárőrséget, 8 
vasuti forgalmat beszüntették és az el. 
lenük küldött katonai csapatokat vissza 
vonulásra kényszeritették. 

pedig 

Ezzel egyidejüleg a fővárosban olvar 
hirek terjedtek el, hogy Azana elnök. 
kel, aki első miniszterelnöke volt a köz- 
társaságnak, kikiáltják a harmadik köz 

Jtársaságot, azaz visszatérne a forrada. 
lom első szkaszához. - 

* 
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4. sz. SZELVÉNY 
a B. L. októberi 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb ok 
tóberi szelvény és 4 lej belizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 október havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu. 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Stt. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindeniütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyűjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

A kolozsvári muunkakamara 
iiókot állitott fel Marosvásár- 

helyen 

Marosvásárhely, október 7. 
A kolozsvári munkakamara müködése meg- 

könnyitése céljából a belügyminisztérium en- 
gedélyével megalapitotta marosvásárhelyi fi- 
bkját. 
A marosvásárhelyi fiók élére már ki is ne- 

veztek egy interimár bizottságot. Az időközi 
bizottság élén Boros Viktor banktisztviselő áll, 
mint elnök. A bizottság öt tagja a következő: 
Gombos Viktor banktisztviselő, Kocsis Márton 
ripészmester, Bob Vasile vendéglős, Vlasta Ge- 
orge épitészmester. 
Az időközi bizottság már le is tette az esküt 

Porubszki megyefőnök előtt. Az eskütétel után 
megtartotta első gyülését is. 

Vasuti tolvajoknak csaptak 
fel a fékezők 

Brassó, október 7. 
Tegnap éjszaka jelentést tett a brassói 

vasuti rendőrségen Niculescu Aurél főis- 
kolai hallgató, hogy a 24. számu gyorsvo- 
naton ellopták egy bőröndjét, amelyben 
3000 lej értékü ruhája és fehérnemüje 
volt. A gyanu Stuparu Vasile és Moladetz 
Joan fekezőkre esett. A rendőrség a gya. 
nu alapján azonnal letartóztatta a két 
fékezőt és nemsokára megtalálta az ello- 
pott bőröndöt is. A bőröndöt Stupariu 
Vasile haza vitte és kertjében elásta. A 
bőröndöt tartalmával együtt visszakapta 
a diák. 
A diák szerint pénz is volt a bőrönd- 

ben, amit Stupariu tagad. Moladetz Joan 
lagadja, hogy a lopáshoz köze volna. A 
rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot. 

A gyermekgyilkos Rafiu 

a törvényszék előtt 
Kolozsvár, október 7. 

A kolozsvári törvényszék II. szekcióján 
szombaton kezdték meg Rotiu János bünperé- 
nek tárgyalását. Ratiu akinek elmebeli álla- 
potát a tárgyalás előtt többször megvizsgál- 
ák és a tárgyaláson is zavarosan viselkedett 
Kijelentette, hogy 

a gyermeket azért ölte meg, hogy ki- 
téphesse annak rossz szivét. 

A' vizsgálat folyamán kiderült. hogy a borzal- 
masan összevagdosott gyermek végbelébe an- 
nak halála előtt villanyvezetéket vezetett be 
az őrült gyilkos és igy kinozta. 

A vádlott feleségét is kihallgatták. aki azt 
vallotta. hogy a gyilkosság elkövetése előtt 
térje „a legjobb ember volt". Ciolchea profesz- 
szor, az elmegyógyintézet orvosa a tárgyalá- 
son nem jelent meg és ezért csak a jövő hét 
szerdáján folytatják. 

- Aki friss és egészséges akar lenni és el 
akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke, 
emésztése meg legyen zavarva, folyton fájjon 
a feje és bőre tele legyen mindenféle patta- 
nással, az igyék hetenként egyszer-kétszer 
reggelizés előtt egy pohár természetes „Fe- 
renc József" keserüvizet. 

- Baróton megkezdették a járdák 
épitését. Baróton hosszas készülődés 
után hozzáfogtak a járdák épitéséhez. 
A község lakossága körében kellemes 
meglepetést keltett, hogy a napokban 
Deák József utbiztos felügyelete alatt 
megkezdették a gyalogjárók kiépitését. 
A községi előljáróság dicséretes mun- 
kája igazán teljes csak akkor volna, 
ha a járdák után a kocsiutakat is meg- 
felelően kijavitanák. 

* 

Nyugdijas volt 
I *e 

- öngyilkos lett 
Arad, október 6. 

Szombat délelőtt fél tiz órakor a Ka- 
sza-utca 71 szám alá hivták ki a mentő- 
ket. 
Hatalmas vértócsában találtak rá Fe- 

jes Ferenc 83 éves nyugdijasra. Kezé- 
ben görcsösen szorongatott élesrefent 
konyhakését, amellyel átvágta a nyakát. 
reménytelen állapotban szállitották a 
kórházba. 

Brassó, október 2. 

Brassóban közismert tény az, hogy a 
Liberális Demokrata Párt helyiségében 
már régebb idő óta engedély nélküli ru- 
lettezés folyik. A rendőrség már több iz- 
ben megkisérelte a játékbarlang leleple- 
zését, de sikertelenül, mert valahogy min- 
dig értesültek erről a játékszobában tar- 
tózkodók, akik onnan kimenekülve a föld- 
szinti kocsmában várták be a veszedelem 
elmulását, hogy ujra játékhoz lássanak. 
A pénteki este folvamán Bancila Miklós 

Zamfir rendőrkommandáns kiséretében 
végre leleplezte a hazárd-játékosokat. 

Érdekes körülmény az, hogy a lépcső- 
házból nem lehet egyenesen a klubba be- 
lépni, mert az odavezető ajtón kivülről 
nines kilincs, csak belülről. A vizegálat 
megállapitása szerint ebben a szobában 
folyt a játék és ezen az ajtón keresztül 
menekültek el a krupiék és a játékosok, 
ha a másik bejárat felől hivatlan vendé- 
geket jeleztek. 

A másik bejárat a ruhatáron keresztül 
vezet. A belépők ott kötelesek felöltőiket, 
kalapjaikat és egyéb tárgyaikat 

' 

Arad, október 7. 
Goldberger Emánuel aradi orvost ugyancsak 

üldözi a balszerencse: harmadszor történik 
meg rendelőjében, hogy Salvarsan-oltás miatt 
meghal a betege. Pénteken egy aradmegyei 
uriasszony, aki Salvarsan-kezelésre járt, az 

lorvos karjai között szenvedett ki. Az orvosi 
tapasztalat szerint minden tizezer eset közül 
egy végződik halállal a Salvarsan-oltások kö- 
zül. 

Temesvár, október 7. 
Miután a temesvári kommunista perben pén- 

teken szüneteltek a tárgyalások, Bürger Ernő 
dr. védőbeszédét szombaton reggel fejezte be. 

Dr. Nicolau, Éliás, Lővy és Helmer Médi vád- 
lottak védője, éles szavakkal támadta a ható- 
ságokat, melyek jogalap nélkül tartottak fogva 
8 hónapig 50 ártatlan embert. Majd bizonyitani 
igyekezett, hogy a vádlottak a beugrató Szé- 
csi, Karácsonyi és Wurmbrandt áldozatai, majd 
tárgyi bizonyitékokat követel az ügyésztől a 
vádak igazolására. A védő ezután áttér Wurm- 
brandtra és arra a 10.000 rubelre, amely állitó- 
lag Moszkvából származik, a temesvári moz- 

rendőrigazgató, a sziguranca főnök és 

.
.
.
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Még mindig a védők beszélnek 
a lemesvári kommunista-per 

tárgyalásán 
Nicolau védő szerint Wurmbrandt azért játszik „Raszkoluyikov- 

szerepet", hogy elterelje a iigyelmet a maga bünösségéről 

" a 

hogy közben szemügyre vehesse őket a 
személyzet. Innen egy megvilágitatlan 
sötét szobán keresztül jut a látogató egy 
terembe és még egy termen keresztül az 
utolsóba, ahol a rulett, bakkarat, chemin 
de fer és egyéb tiltott játékok folytak 
A rendőrigazgatónak sikerült a játék- 

szobáig jutnia, ahol mintegy 50 ember 
állott a rulett asztal körül és figyelte a 
játékot. 

A rendőrtisztviselő „Fel a kezekkel, 
mindenki a helyén marad!" kiáltására a 
teremben tumultus támadt. Az asztalnál 
ülők felugráltak, hogy elvegyüljenek a 
szemlélők közé. 
A krupiék felboritották a játékasztalt, 
a zsetonok szanaszét röpültek és a pénz 
az emberek lábai alá került. 

A teremből azonban már nem távozhatott 
senki, mert az eddig bevált kijáratot el- 
állták a rendőrség emberei. A tumultusban 

egy előkelő brassói urinő elvesztette 
eszméletét és több hölgy sirógörcsöt 
kapott. 

Miután sikerült rendet teremteni a mene- 
külni akarók között, megkezdődtek az 

A Parcul Carol Mintavásár tartama alatt csak 
iélárba kerül az ut Bukarestig. S ha egyben 
kihasználja a mélyen leszállitott árakat, me- 
lyeken ezalkalommal a főváros és egésl Ro- 
mánia legnagyobb áruházában, a GALERIES 
LAFAYETTE-ben vásárolhat, még hozzá nye- 
reséggel is záródik az utja. Keressen fel ben- 
nünket és győződjön meg róla! 

Szétugrasztotta a rendőrség 
a brassói hazárdjátékosokat 

A „Liberális Demokrata pártklub", mint a játékszenvedély kamatoztatója, 
Előkelő hölgyek és urak a leigazoltatott játékosok k 

reblyéket, a zsetonokat és az asztalon, va. 

igazoltatások, amelyek folyamán kiderült, 

Salvarsan-oltás következtében 

A harmadikbeteg hal meg már az 
egyik aradi orvos rendelőjében 
A holttest felboncolása után szabadlábra helyezték 

a letartóztatott orvost 

A ügyészség elrendelte az orvos letartóztatá- 
sát. A vizsgálóbiró a vizsgálati fogság elren- 
delését a boncolás eredményétől teszi függővé. 
A boncolás meg is történt. Az orvosok meg- 
állapitása szerint a halál közvetlen oka való- 
ban lehetett az oltás, az orvos felelőssége azon- 
ban erősen vitatható. 
A vizsgálóbiró elrendelte Goldberger Emá- 

nuel szabadlábra helyezését, a vizsgálatot 
azonban folytatják. 

galom támogatására. Az idegurult rubelekről 
rövidesen kiderül, hogy azok Kerenszki-rube- 
lek és még 1919-ben elveszitették értéküket. 
Nicolau az ilyen komolytalan koholmányokat 
egyszerüen nevetségeseknek nevezi. Aztán ujra 
Wurmbrandtról beszél, aki a törvényszék előtt 
Raszkolnyikov szerepét akarta játszani. Az 
ügyész figyelmébe ajánlja, hogy Wurmbrandt 
igenis államfelforgató szerepet játszott és csak 
az elfogatása után kezdte a polgári társadalom 
védőjének szerepét felvenni. Ő igenis, azzal 
gyanusitja Wurmbrandtot, hogy az csak azért 
mártotta be a többieket, hogy a saját viselt 

ségnek. 

solgairól elterelje a figyelmet. 
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özött 

hogy a játékban több brassói előkelőség 
is részt bett. Megállapitották a krupiék 
személyazonosságát is. A krupiék névsze- 
rint: Miron Constantin tecuci, Glück 
Albert brassói és Halmaghiu lon fogarasi 
illetőségü egyének. Megállapitást nyert, 
hogy az engedélynélküli játékvállalkozó 
maga a klub, hivatalosan, Jean T. H. flo. 
rescu volt igazságügyminiszter pártjának 
a „l.iberális Demokrata Párt klubjának a 
vezetősége. 

A rendőrség lefoglalta a rulettet, a ge- 

lamint a bankban maradt pénzt, ami 
mindössze 10 ezer lejt tett ki. h 

[ : . L. ' tó A krupiék vallomása ezerint a játék ni 
alig folyt néhány perce, amikor a rendőr- ki 
ség belépett. Ezzel szemben azonban meg. h 
találta a rendőrség a lefolyt játékok jegy- 
zékét, amelyből kitünt, hogy már ötven 
játékmenet folyt le ezen az estén. 

Szombat délelőtt folyamán kihallgatá- 
sokat végzett az ügyben a brassói rendőr- 

ség bünügyi osztálya. A jegyzőkönyvek 

lezárása után átadják az ügyet az ügyész- 

.............. 

Nicolau dr. kifejti, hogy a Márzescu-törvényt 
a vádlottakra nem lehet alkalmazni. Elmondja, 
hogy Helmer Médi vádlott szerepe az volt, 
hogy szerencsétlen éhezők számára élelmet 
gyüjtött, ami miatt legfeljebb illetéktelen gyüj- 
tés vádját lehetne ellene emelni. Ami a bünje- 
lekként lefoglalt Sinclair-könyveket illeti, 
azoknak egy részét Sinclair Lewis Nobel-dijas 
amerikai polgári iró irta, másrészt pedig Up- 
ton Sinclair, akit Kalifornia kormányzóságára 
jelöltek, könyvolvasásért azonban - mondja 
az ügyvéd - nem lehet valakit nyolc hónapig 
a börtönben tartani. Lővy László vádlottról 
pedig bebizonyitja, hogy az egy lugosi dus- 
gazdag gyáros fia és nem valószinü, hogy az 
apja létét fenyegető mozgalmakba bocsátkoz- 
nék. Az ügyvéd ujra a vád komolytalanságát 
hangsulyozza és kéri védencei felmentését. 

s r 

Magyarország ünnepli a 
60 éves Beihlen Isívánt 

Budapest, október 7. 
Bethien István gróf hétfői hatvanadik szüle- 

tésnapja alkalmából a sajtó általánosan ünnep- 
li a volt miniszterelnököt. A Nemzet cimü po- 
litikai folyóirat és a Magyar Szemle külön 
Bethlen-számot adott ki. 
Az Est vezércikkben emlékezik meg a szü- 

letésnapról s mély elismeréssel adózik az „iga- 
iz nagy embernek". Bethlen hatvan esztendejé- 
ből - irja a lap - csak negyven az övé, husz 
a történelemé. Nyugodt, biztos pont volt a husz 
éve tartó földrengésben. Birta akarattal, bátor. 
sággal és méltósággal. Husz év óta ő Magyar 
ország lelki életének és fizikai létezésének 
egyik egyensulyozó ereje. Ezt nem lehet ta- 
gadni, ha ismerjük is tévedéseit. Magyarország 
és Bethlen közös utja a tragikus husz eszten- 
dő alatt rettenetesen göröngyös volt, de ez7 
a vezérnek született férfi nem bukott el és nem 
estek sárba, akik utána mentek. 
A Magyarország második vezércikkét szen 

teli Bethlennek, ismertetve pályafutását. Ezt 3 
születésnapi alkalmat azzal a történelmi jele 
nettel hasonlitja össze, amikor Napoleof 
Joethével találkozva, mintegy látomásszerüer 
mondta: „Voilá un homme!" Hatvanadik szű 
letésnapján - irja a lap - mi is azt mond 
hatjuk Bethlenre: ime, egy férfiu! 
A volt miniszterelnököt hétfőn meleg, d! 

csendes keretek között országszerte ünneplik 
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Bukarest, október 2. 
Külföldi jelentések szerint Titulescu 

zombaton délben Montreaux-ban ponatra 
ilt, Valószinünek tartják, hogy a volt 
ülügyminiszter nem szakitja meg utját 
hétfőn Szinajába érkezik, ahol egy na- 
ot szándékszik tölteni. Titulescu a szi- 
hajai Tabacovici-villában száll meg, a 

amvasutak elnöke, régi barátság füzi. 
ég Bukaresti barátait Titulescu még eddig 
lék nem értesitette elindulásáról. Visszajöve- 
ze- 
ick 
asi 
rt, 

zó 

ak 
a 

elét azonban politikai körökben biztosra 
eszik. 
A kormánypártban meglepetéssel vet- 

ék tudomásul Bratianu Dinu közlését, 
ogy tárgyalni óhajt a lemondott külügy- 
iniszterrel. Egyes helyeken a Tatarescu- 
ormány javára magyarázzák Bratianu és 
Titulesca kilátásban levő találkozását, 
másutt olyan lépést látnak ebben, melyből 
kormányra nem sok haszon fog szár- 

mazni. 
Bratianu ugyanis néhány nap óta mély 
hallgatásba merült s ebből, valamint fu- 
tólagos fővárosi látogatásának körülmé- 

re- 
a. 

mi 

ék nyeiből az ellenzéki pártok azt olovassák 
5T- ki, hogy a kormánypárt vezére el akar 
g háritani magától minden felelősséget, [ 
y- 
en 

mely a kormány tevékenységéből reá 
há-amlik. ; 

A nemzeti-parasztpárt fővárosi hivata- 
á- losa még ennél is tovább megy. Nyilt kon- 
ór- Hliktusról tud, mely a miniszterelnök és 
k a pártvezér között az uj ipar és keres- 

edelmi miniszter kinevezése miatt kelet- 
kezett. Manolescu-Strunga ugyanis pár 
héttel ezelőtt ; 

egy vidéki bankett keretében sértő meg- 

Zz- í 

yt jegyzéseket tett Bratianu Dinura. 
ja rthető tehát, hogy a történtek után a Ili- 
1t erális párt elnöke nem látja jó szemmel 
16 

székbe anolescu-Strungának miniszteri 
i való ültetését. „Szankciókat érdemelt vol- 

ha és minisztéri tárcát kapott? - állitó- 
jas ag igy nyilatkozott Bratianu, amikor át- 

nyujtották neki az uj miniszterek listáj át. 
Az elnök álláspontját - a Dreptateá sze- 
int - Bebe Bratianu volt alminiszter 
miniszterelnök tudomására hozta, mire 
atarescu állitólag azt válaszolta, hogy 
nyilt viszály esetén bejelenti igényét a 
párt elnöki méltóságára. : 
Ugyancsak a Dreptatea irja, hogy a H- 

soport vezetőinek a kormányba való be- 
épése miatt élénken neheztel a liberális 
párt fiataljainak másik, „Pareri libere" 
hevü alakulata. 
- Ilyen körülmények között - szól a 

Ip- 

ira 

1ja 
ig 
ról 

1s- 

az 

7- 

) 

iben azt a hirt terjesztik, hogy vezérük 
vemsokára igen fontos szerepet fog ját- 
zani a további események során, Argeto- 
anu és Angelescu jelenlegi közoktatás- 
igyi miniszter társaságában. 

A lap megjegyzi, hogy ezeknek a fele- 
őtlen hireszteléseknek semmi alapjuk 
em lebet. A politikai hajótöröttek pró- 
Ikozását tükrözik vissza, akik igy pró- 

le- 

p- 

0 

ön 

a- 
jé Dál 

alnak érdeklődést felkelteni önmaguk 
iránt. 
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A nemzeti-parasztpárt tiltakozik 
egyes neveket a Skoda-üggyel 
kapcsolatos forgalombahozatala 
ellen. é 

elcsi- 
ismét előtérbe került a Skoda- 

igy. A parlamenti vizsgálóbizottság, a 
nint tudjuk, befejezte munkáját. Most 
nár csak 
látra. A 

A kormányválság izgalmainak 
ultával 

A. Az összegyüjtött hatalmas anya- 
ot öt albizottság ianulmányozza. Ezek- 
lek jelentései alapján Bentoiu Aurelian 
epviselő elkésziti a parlamenti bizott- 
, általános jelentését, melynek kereté- 

javaslatot tesz a fo anatositandó in- 
lézkedésekue nézve. ő 

a jelentés megszerkesztése van 

félumjuzáenis am 

nelynek tulajdonosához, aki a román ál- 

ikk - nem csoda, ha Goga emberei szél- 

Egyetlen „"nagy minisztériam" heretében tömöritik a gazdasági 
szakminisztériumokat 

1A főelőadó jelentésének konkluziójáról 
máris különböző hirek kerültek forga- 
lomba, amiket főként azok a lapok ter- 
jesztenek, melyek a vizsgálat folyamán 
sorozatos támadásokat közöltek a nem- 
zeti-parasztpárt több vezető embere el- 
len. 
Egyik ilyen verzió szerint a bizottság 
javasolni fogja Cihosky Henry tábor- 
noknak a Semmitőszék elé való állitá- 

sát, akit a miniszteri felelősségről 
szóló törvény alapján vonnának fele- 
lősségre. 

Más nevek is vannak forgalomban, Ezzel 
kapcsolatosan egyes lapok tudni vélik, 
hogy a jelentés tartalmában és méretei- 

épe 
.. 

Hivasalosa 

Bécsbe. 

zül öt vezetőt letartóztattak. 

Miláno, október 2. 

Mussolini szombaton délután 4 éórakor 
a Dóőm-téren óriási tömeg előtt tartotta 
meg nagy érdeklődéssel várt beszédét, a 
melynek első részében a fasiszta rendszer 
jelentőségét méltatta. A mult évszázad a 
tőke uralmáé volt, ez az épszázad a mun- 
ka dicsőségének a százada. A fasiszta kor- 
porativ rendszer állapitja. meg a legtöké- 
letesebben az ember jogait és kötelessé- 

Il geit s megélhetést ad minden dolgozó em- 
bernek. 

Olaszországnak - mondotta ezután - 
a nemzetközi konstellációban is meg kell 
őriznie nyugalmát. Keleten erősnek érez- 
zük magunkat, ezért pan lehetősége a 
megegyezésnek, de csak a feltételek pon- 

Sulyos mur! 

Öt munkás 

Marosvásárhely, október 7 
Sulyos szerencsétlenség történt a Kini- 

zsi-utcai „Agroferra' gépgyárban. Csu- 
pán szerencsés véletlennek köszönhető, 
hogy a megfelelő védőfelszerelések hiá- 

A fiatal munkás a benzingőzöktől meg- 
szédült, elvesztette az egyensulyt és a 
mélybe zuhant. Társai jóideig vártak 
visszatérésére, kiáltozn: kezdtek. majd 
amikor nem kara. vátlaszt, Lukács Já- 

résgi ellemétel Teatarescum 
és imnun öreniiannun Esdbzébni ? 

zi [ ; 
ö . o 

cáfolják a 6biresztielési 

Az osztrák fővárosban szombaton olyan hirek terjedtek el, hogy Starhem- 
berg Rödiger herceget letartóztatták, mort Heimwehr-puccsot szervezett, 

Hivatalos helyről erélyesen cáfolják ezt a hiresztelést s rámutatnak arra, 
hegy Starhemberg felsőausztriai birtokán tartózkodik s a jövő héten visszatér 

Linzi jelentés szerint az Inn völgyeben levő Aurolsmonsterbe titkos nem- 
zetiszocialista rohamosztag-alakulatot fedezett fel a csendőrség. A hitleristák kö- 

Mussolini nagy b 
Németországnak bele kell illeszkednie az európai civilizációba 

kásszerencsétllenség az egyik marosvásárhelyi gyárban 

cisztcrnába zuhant 
és szinte meglulladt a védőberendezések hiánya miatt 

lsára jutott. Ezután Barabás István 

nya nem okozta öt ember halálát. belezuhantak a ciszternába. 
A gyár munkásai egy, a földbe ásott ! A sulyos szerencsétlenség nagy ria- öt méter mély tartányba benzint töl- , dalmat keltett a gyárban. Azonnal érte- töttek. Amikor a benzin a tartályban sitették a metőket, akik hamarosan meg már 40-50 cm-re emelkedett, Brassai is érkeztek Biró István tüzoltó őrmester Sándor 19 éves munkás vaslétrán leszállt vezetése alatt. A mentők szakszerücn 
ogy megnézze, eleget töltöttek-e már. megerősitett kötelekkel és gázálarccal 
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ben egyaránt szenzációs politikai 
megindulására fog vezetni. Az Indrepta- 
rea, a nemzeti-parasztpárt vezetőinek 
legutóbbi megbeszéléseit a Skoda-üggyel 
hozza összefüggésbe. 

A Dreptatea, mely tudvalevőleg a 
nemzeti-parasztpárt hivatalos szócsöve, 
mai számában foglalkozik az üggyel és 
meglepetésének ad kifejezést afölött, 
hogy egyes lapok neveket hoznak forga- 
lomba már most, mielőtt elkészült volna 
a parlamenti bizottság általános jelenté- 
se. 
- Ezideig - irja a lap - a bizottság 

elnöke nem tartotta szükségesnek, hogy 

3. oldal 

hogy ezek a e nem a etta állás- 
pontját tükrözik vissza. Magatartása ar- 
ra enged következtetni, hogy a vétkesek 
névsora már előbb elkészült, mielőtt a 
bizottság átvizsgálhatta volna az össze- 
gyüjtött anyagot. Ez a feltételezés ter- 
mészetesen 
már eleve megsemmisiti az általános 
jelentés erkölcsi értékét. 

Különösen akkor, ha ezek a lapjelenté- 
sek kapcsolatba hozhatók azzal az almi- 
niszteri állássl, mely Bentoiu főelőadóra 
vár jelentése elkészitése után. 
- Ha ezek a hirek nem a bizottság 

tagjaitól indulnak ki, ugy az elnöknek 
kötelessége tekintélye érdekében is cá- 
foló nyilatkozatot közreadni. 

NAGY MINISZTÉRIUMBAN VONJÁAK 
öSSZE A HÁROM GAZDASÁGI 
SZAKMINISZTÉRIUMOT 

Hétfőn a kormány tagjai minisztertanácsot 
tartanak. A lapok ugy tudják, hogy ezalka- 
lommal a kormány uj gazdasági politikájának 
irányvonalait fogják véglegesen megállapitani. 

Hivatalos körökből nyert értesüléseink sze- 
rint a kormány ugy tervezi, hogy 

egyetlen „nagy gazdasági minisztériumban" 
egyesiti a pénzügy-, az ipar és kereskedelmi, 
továbbá a földmüvelésügyi minisztériumokat. 
Az átszervezés keretében természetesen 

mindegyik minisztérium megtartaná a maga 
adminisztrativ függetlenségét. 
A Tempo ugy tudja, hogy az igazságügyi 

minisztériumban több fontos törvényjavaslaton 

cáfolatot tegyen közzé és kijelentse. 

1 

Bécs, október 7 

e Milánóban eszéd 

tos meghatározása mellett. Északon véd- 
l jük az osztrák függetlenséget. Nem igaz, 
hogy Olaszország protektora akar lenni 
lAusztriának. Ami Németországot illeti, 
tudjuk, hogy nélküle nem lehet elképzel- 
ni a civilizáció fejlődését, de Németor- 
szágnak is be kell illeszkednie az európai 
cipilizáció keretébe. Franciaországhoz a 
viszonyunk barátságos és további kiépité- 
se igen fontos tényezője a békének. A le- 
szerelési konferencia mélyen el van te- 
metve a hadihajók és ágyuk alatt. Ne 
csodálkozzatok hát, fasiszta férfiak, ha a 
katonai kiképzésre helyezzük a fősulyt. 
Hitünknek és akaratunknak olyannak 
kell lennie, mint a gránitszikla. 
A Duce beszédét a tömeg hossza éljen- 

zéssel fogadta. 

a benzincs 

és 
Szabó Ferenc kötelet és drótot erősitet- 
tek derekukra és beszálltak társaik 
után a mélybe. De a gyenge és nem 
megfelelő kötél elszakadt és mindketten 

felszerelve leszálltak a ciszternába és ki- 
emelték az ájult munkásokat. 

rassai Sándor, aki legtovább volt a 
ciszternában. már egészen megfekete- 
dett és orrán-száján ömlött a vér. Őt és nos utána ment, de szintén Brassai sor- 

dolgoznak. A bünügyi törvénykönyv már ősz- 
szel a parlament elé kerül. 

* . r ... . F 
ű 

azonnal ápolás alá vették. Másik hárorr 
társukat odahaza, lakásukon ápolják. 
Az eset a munkások körében érthető 

rémületet és felháborodást keltett, mivel 
véleményük szerint a történtekért a 
gyárat terheli a felelősség, mert sen 
megfelelő mentőkötelek, sem gázálarcok 
nincsenek. 

Bukarest, október 7. 
A közoktatásügyi minisztériumban összeálli- 

tották az érettségi vizsgák végleges statiszti- 
káját. Vizsgára jelentkezett 5549 diák áj , akiknek 
csak 48 százaléka ment át. 

A király Nagyszebenben 
Nagyszeben, október 7. 

Az uralkodó ma résztvett a nagyszebeni 
„Andrei Saguna tanitóképző alapkőletételének 
ünnepségén. Beszédet mondtak Balan érsek és 
Angelescu miniszter. A király válaszában ki- 
emelte az ifjuság helyes nevelésének nagy je- 
lentőségét, majd koszorut helyezett el Saguna 
püspök sirjára. 

Nagy ünnepséggel ülte 
meg Magyarország ok. 

tóber hatodikát 

Budapest, október 7. 

Kegyeletes ünnepségekkel ülte meg z 
magyar főváros az aradi vértanuk nap- 
ját, október hatodikát. A templomokban 
gyászistentiszteleteket tartottak, amelye- 

.ken az iskolák és társadalmi szervezetek 
vettek részt. A főiskolai diákság zászlók- 
kal kivonult a Batthányi-örökmécseshez 
majd a szabadságtéri országzászlohoz. 
Délelőtt 11 órakor az egyetemi ifjuság a 
Vigadóban gyászünnepélyt tatatt ame- 
lyen a kormány és a legtöbb társadalmi 
egyesület képviseltette magát. Az első be- 
szédet Kuncz Ödön egyetemi tanár tartol- 
ta. Az ifjuság szónokai hangoztatták, 
hogy testvéri kezet nyujtanak a földmü.- 
veseknek, iparosoknak és munkásoknak 
A Társadalmi Egyesületek Szövetsége 

által rendezett ifjusági kongresszuson is 
kegyelettel emlékeztek eg a nap jelen- 
tőségéről, mig délután a Tudományoc 
Akadémia ugynevezett Aradi Szövetsége 
tartotta meg hagyományos gyászünnep- 

] 

ségét. 

SCHENK KÁROLYNÉ MÉG MINDIG 
VIVÓDIK A HALAÁLLAL 

Tegnapi számunkban közöltük a 
zent János-utcai Schenk-család meg- 

rázó tragédiája, amely szerint a kiseb- 
bik Schenk fiu holtteste felett öngyilkos 
lett annak özvegy anyja és bátyja. 
Schenk Károlyné állapota felől a késő 
esti órákban érdeklődtünk a Marzescu 
közkórházban. A szerencsétlen asszony 
még mindig a halállal vivódik. A két ha- 

Lukács Jánost kórházba szállitották és 
lott fiu a temető halottas házában van 
felravatalozva.
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A román ujságirószervezet erélyes 
Érvényesitsék az ostromállapot 
rendelkezéseit a Facla szer- meglorlást követel 
kesztőségének összerombolói ellen is 

Bukarest, október 7. 
Beszámoltunk arról a támadásról, 

egy 40 főből álló diákcsoport intézett a bu- 
tkaresti Facla cimü napilap szerkesztősége és 
szerkesztői ellen. A kuzista rohamfiuk szét- 
rombolták a szerkesztőség butorzatát, véresre 
verték a lap igazgatóját és több munkatársát. 

A diákcsoport vezetőit letartóztatták. 

A leartóztatottak közöt van, amint megirtuk, 
a bukaresti német követség jogtanácsosa, 
Emilian ügyvéd is. 
A rombolás és véres támadás ügyében a 

román ujságirók szervezete ma a következő 
éleshangu nyilatkozatot adta ki: 

„Az ujságirók szervezete a legerélye- 
sebben tiltakozik a Facla cimü napilap 
szerkesztőségében dolgozó kollégák ellen 

amelyet 
intézett barbár támadás ellen. Követeli, 
hogy a hatóságok a legszigorubb megtor- 
lásban részesitsék a rombolás és támadás 
tetteseit és érvényesitsék velük szemben 
az ostromállapot rendelkezéseit. Türhetet- 
len helyzet az, hogy a bot és az ököl 
anarchiája helyettesitse két 
eszmekör között a vitatkozást. Felhivjuk 
az összes illetékes tényezőket, hogy egy 
ilyen merénylet meg nem büntetése vesze- 
delmes precedens lehet. Az ujságirószer- 
vezet biztositja a kötelességük áldozatául 
esett kollégákat, hogy mellettük fog har- 
colni azért, hogy törvénybiztositotta elég- 
tételt kapjanak..." 

A fővárosi román sajtó különben egyöntetü- 
en a legnagyobb felháborodás hangján ir a 
Facla elleni vandál támadásról. 

NEMES FERENC RIPORTJA: 

Szinház az Idő süllyesztőjé 
A magyar szinjátszás hőskorát temetik a kolozsvári Farkas-utcában ! 

lesz a teljes gőzzel bontódó, régi kő szinházból !... 

Kolozsovár, október 7. 
Semmi kétség: a nagy multu, patinás 

Farkas-utcai régi kőszinház épületének 
bontási munkálatait nem is lehetett volna 
stilszerübb időpontban megkezdeni, mint 
ősszel... Valami különös, szomorkás 
összhang van az épület előtt hulldogáló 
fonnyadt, sárga falevelek és a csákány- 
ütések nyomán magukbaroskadó páholy- 
sorok között, azzal a különbséggel, hogy 
1935 tavaszán, amikor majd ujra zöldül 
minden, a haldokló ház egyetlen zuga sem 
emlékeztet már a régi Magyarország első 
kőszinházára.. 
Anélkül, hogy a legutóbbi szoborrom- 

bolásokra különösképpen gondolnánk, 
kétszeresen lever annak az iesmert tény- 
nek ismételt megállapitása, hogy nálunk 
Erdélyben, tapasztalataink szerint, „min- 
denfajta müemléknek vége szokott lenni!" 
Ennek a makacs végzetnek a tudata hat- 
ványozottan elhatalmasodik az érdeklő- 
dőn, ezuttal az ujságirón, akit, mint egy 
menthetetlen beteg ágyához, a részvét visz 
el a Farkas-utcai sárgafalu házhoz, mely- 
nek hüvös, sorvadozó belsejéből már a 
kripták rideg atmoszférája suhan a köze- 
iedő felé. Beleborzong az ember . . . Igen, 
ez a vég! Minden zaj, minden zörej, 
amely a fülekbe kuszik, az agóniának 
egy-egy jellegzetes tünete. Ki-kihagyó csi- 
kordulásal, zihálva nyöszörögnek a bon- 
tásban levő páholyok és a foltos, régi fa- 
lak is olybá tünnek fel, mintha halálos 
verejték ütött volna ki rajtuk. . . Meg- 

tört fénnyel néznek a fennakadt, meg- 
üvegesedett ablakok... 

Az épület belsejében dolgozó munkáso- 
kon kivül kevés szánakozót vonz az utolsó 
perceit élő kőszinház. Ilyen minőségben 
talán egymagam jártam ma délután arra- 
fele, mert annak a két parasztlánykának, 
akik velem egyidejüleg odavetődtek, a le- 
bontás is „szinházat" jelent... Azért 
égis álmélkodtak kissé, hogy szorgos 
ezek mi mindent képesek csinálni?! Mert 

a hajdani terem, a szinpad mögötti kitárt 
nagykapu látószögéből és a tempós mun- 
ka jóvoltából, már csak egy kisértetiesen 
kongó, kizeigerezett, szomoru hodály, 
amelynek csupasz kietlensége szinte félel- 
metes... 

... és odabenn elég egy téveteg pil- 
lantás is annak a megállapitására, hogy ez 
a szinház tényleg élt, amig élhetett, mert 
ime: belsejének minden porcikája porrá 
lett. Ujjnyi vastag por fed minden geren- 
dát és a rivalda szétbontott padlózatának 
mélységei felett átivelő pallókat is finom, 
szürkés réteg boritja . . . Az első magyar 
kőszinház hamvail! 

Bizony lassanként „por és chomuro" 
lesz minden, ami vonatkozásban áll a 
multtal! Idestova „halotti beszédet" lehet 
mondani minden felett. Itt már nem! Pa- 
radoxonnak hangzik bár, de ez az „első 
kőszinház' ezen a téren az utolsó! „ÉElső" 
volt, egymaga volt! Magyar szinjátszás 
történetének hőskora száll sirba vele... 

Taps helyett csákányütések... 

Ingatag pallón állok, néhány méteres, 
tátongó mélységgel lábaim alatt. Egyik 
végével az ajtót, másikkal a kámforrá 
vált sugólyukat érinti a deszka. . . Felet- 
tem a zsinórpadlás, zsinórok és kortinák 
nélkül. Most már valószinütlen és ugy- 
szólván elképzelhetetlen, de tudom, hogy 
e szakadékot egykor deszkázat fedte... 
Szinésznők és szinészek lépdeltek és ját- 
szottak rajta . .. Előttem pedig, a sem- 
miségben valahol, ott ült és ott lelkese- 
dett, tapsolt az egykori publikum! Hát ez 
bizony, minden érzelgés nélkül - és talán 
az is indokolt lenne! - tragikus meta- 
morfózis: taps helyett csákányütések... 
Ambár, nam kétlem, akadnak olyanok, 
akiket a pusztulást jelző diszharmónia 
tapsra serkent! Az ilyesminek nálunk 
már hagyományszerüleg tapsolni szok- 
tak! . . . Sokak szivéről esnek le azok a 
kövek, amiket a fáradhatatlan csákányok 
itt-ott kifejtenekl... 

REDEUS 
ZSERMENETREMD 
TÉLI KIADASA MEGJELENT 

Ara 10.-lei 
KAPHATÓ MINDENÜTT! 

Az emelet egyik ablakán keresztül a le- 
menő nap kései vékony fénynyalábot bo- 
csát a terembe. Más körülmények között 
ez a sugár talán holmi rivaldafényt jut- 
tatna eszembe, de most olyan hidegen vil- 
log, mint sápadtan égő viaszgyertyák egy 
ravatal körül... 
És hirtelen átfut agyamon, hogy itt le- 

hetett valahol a lábaim alatt a süllyesztő 
is... Itt ebben a veremben, amely a 
szinpad helyén tátong sötéten és amely 
már maga is olyan, mint egy tuldimen- 
zionált, monstre-süllyesztől! 
A szembelevő falon, néhány méternyi 

magasságban, még ott van az egyik pá- 
holy tapétás, lebontatlan „doboza"... 
Két munkás ül benne. Románul diskurál- 
nak, kedélyesen . . . Igen, nekik utóvégre 
munkaalkalom! Nem bánnák hihetőleg, 
ha mindennap lebontanának egy régi ma- 
gyar szinházat! 
ilyen pech'", hogy nincsen több be- 

őle! 
Vagy inkább, milyen szerencse! 

4 
Mint kolozsvári lakosnak tulajdonkép- 

pen örülnöm kellene (bár nem kötelessé- 
gem!), hogy a város lassan ugyan, de mé- 
gis modernizálódik! Igy zavartalan örö- 
möm az a látvány is, amit például a régi 
szinház tőszomszédságában, a görög- 

ellentétes 

1 

A flőváros látogatói vásárolranak Hinom 

KÖTÖTTÁRUT 
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Diákkaszinó 

katolikus papnövendékek internátusa 
helyén emelkedő „Banhaus"-stilusu bér- 
palota nap-napután mindjobban kibonta- 
kozó munkálatai nyujtanak! Ezesetben 
azonban, pontosabban: a Farkas-utcai 
régi kőszinház esetében, mégsem tudom 
érezni mindezt! „Jóllehet", 782 személyt 
befogadó hangversenyterem, étterem, ru- 
határ, előcsarnok, müvészszobák, diákka- 
szinó és diákszervezetek irodái épülnek 
helyébe. „Alles was gut und teuer!" - 
ahogy a szállóige mondja. Csekély 13 mil- 
lió lejt fektetnek a munkálatokba! Már 
mint az egyetem... 
Rá se lehet majd ismerni! 
De vigasz ez? Lehet-e vigasz? Semmi- 

képen. Hiszen ezt a szinházat, kulturtör- 
téneti multja, kapuinak bezárása után 
éppenséggel arra predesztinálta, hogy 
mint egy monumentális ereklyét, belépő- 
dij mellett mutassák azoknak, akik látni 

ben. .. 
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MONICA 

vári magyarságnak. Valakinek... 
Ám az egyetem végez! 

Már sötétedett, amikor kiléptem a jö- 
vőbeli diákkaszinóból, amely ezidőszerint 
még, amig teljesen le nem bontják, az 
utolsó csákányütésig az első magyar kő- 
szinház marad, akármennyire sorvasztják 
is belsejét! De tudom, hogy ez ellen nincs 
apelláta, mint ahogy halál ellen sincs or- 
vosság. A soha viszontlátás tudatában bu- 
csuztam tőle. Láthatóan esteledett. Nőttek 
az árnyak az őszi utcán és ahogy vissza- 
néztem az épületre, mint valami lélekha- 
rang, Csokonainak egyik strófája kondult 
meg emlékezetemben: : 

„Bájoló, lágy trillák, 
tarka képzetek, 
kedv, remények, Lillák, 

Isten véletek!" ; 

- Iniluenza, spanyoljárvány, torokgyulla- 
dás, az orr és garat elnyálkásodása, a man- 
dolák megbetegedése, valamint izületi bajok 
vagy tüdőcsucshurut esetén gondoskodjék ar- 
ról, hogy gyomra és belei a természetes „Fe- 
renc József" keserüviz használata által gyak 
ran és alaposan kitisztittassanak. Közkórhá- 
zak főorvosai megállapitották, hogy a Ferenc 
József viz lázzal járó fertőző betegségeknél 
is nagy szolgálatot tesz a szenvedő emberi- 
ségnek. ; 

Berlinben is elismerik: 
............................................. 

mier követe tényles fáráual 
mMussolinivel 

További előkészülelek Bari6ou római és 
Gömbös varsói uitjával kapcsolaiban 

Budapest, október ? 
A miniszterelnökséghez közelálló 
Függetlenség lap berlini munkatársa 
kérdést intézett a német külügyminisz- 
terium egyik számottevő főtisztviselőjé- 
hez a német-olasz viszonyt illetőleg. A 
válasz az volt, hogy Németországban 
mindig megvolt a hajlandóság az olaszok 
kal való legjobb baráti viszonyra. 
Az ujságirónak arra a kérdésére, hogy 

mi van Ribbentroppal, a diplomata a kö- 
vetkező feleletet adta: 

Tény, hogy von Robbentrop Milá- 
nóban tartózkodik s hogy valóban tár- 
gyalni fog a Ducéval, a találkozás pon- 
tos időpontját azonban még nem szö- 
gezték le. 

További tárgyalások az osztrák 
függetlenség ügyében 

Párisi jelentés szerint Barthou uj 
tárgyalásokat kezd Ausztria független- 
ségének biztositása ügyében. Tegnap 
megbeszélést is folytatott a párisi oszt- 
rák követtel. 
A Journal ezzel kapcsolatban azt ir- 

ja, hogy a további megbeszélésekre 
azért van szükség, mert Barthou nincs 
megelégedve a három nagyhatalom szep- 
tember 27-iki genfi nyilatkozatával. Éz 
ugyanis csak előjátéka azoknak a mesz- 
szebbmenő tárgyalásoknak, amelvek az 
osztrák függetlenség határozottabb és 
hathatósabb biztostására szükségesek. 

Lengyel gazdasági szakértők Bu- 
dapesten ; 

Pénteken este hét lengyel gazdasági 
szakértő érkezett a magyar fővárosba. 

Látogatásuk célja, hogy a lengyel-ma 
gyar kereskedelmi kapcsolatok kimélyi 
tése szempontjából behatóan tanulmá 
nyozzák a magyar gazdasági helyzetet. 

A lengyel delegáció budapesti mun 
szintén Gömbös miniszterelnök jö kája Í 

vőheti varsói utjával van összefüggés 

............................... 

- Tizenöt pótágyat állitanak az arad 

gyermek jároánykórházba, mert terjed 3 

difteria és vpörhenyjárovány. Tudósitónk 
jelenti: A városi egészségügyi 

vány ügyében. Megállapitották, hogy a 

járvány olyan mértékben terjed, hogy a 
tulzsufolt gyermek-járványkórház már 

nem tudja ellátni a betegeket. Elhatároz 

K 

be a járványkórházba, ugyanakkor a leg- 
szélesebbkörü óv- és megelőző intézkedé- 
seket foganatositanak a járvány terjedé- 

sének megakadályozására. 

hivatal 

ülést tartott a difteria- és vörheny-jár 

Egész héten fárad? Nyugtassa meg idegeit ! 

bélest Hajnaiba bab- vagy korhely levest Hal- 
gasson jó zenét és fzessen keveset a 

„MODERNBEN 
BRASSÓ, VASUT-UTCA 67 

Esgyék szombat és vasárnap tlekkent és varóa- 

ÁLLANDÓAN REGGELIG NYITVA! 

kivánják ... A kisebbségnek. A kolozs- 
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Két székely 

opár szirttok az Óceán legelhagyatottabb 
dékén. Sehol egy füszál, sehol egy vitorla, 
v füst a láthatáron, még csak egy rongyos 

í 

viszály sincs a környéken 
éé egyi székelyt ezelőtt néhány órával 
tette ki a tenger e szirtre s most a gunyá- 

árogatja. 
Tőik hajótörött székely uszva közele- 

-é a koma 
Másik székely: Há lássa.. Ki vónék más. 
Egyik: Nono szé.. 

la fel sógor. 
Egyik: Ahogy maga 

kar. . 

Másik: Ejsze nem lajtorján? 
Egyik: Abba igaza lehet lássa-é. 
Másik: De még ejsze ugyse hogy: 
ugra a vizből a rakás tetejire? 

s- 

n Másik: De még ugyse, hogy valami lépcsőn 
ajt felsétála? 

"z Egyik: Há aki itt lépesőt lát, a fel is sétál- 
t.. Ha akar. 

ék Másik (fulladozva): No sógor, há mit izen? 
cs Egyik: Kinek koma? : 
r- 

u- 
ek 

a 

Másik: Mihók Gergőnek 
Egyik: Mihók Dani fiának-é? 
Másik: Neki. Akit a bika megtaposott s 
ost egy éve temetők. 

olunk. 
Másik: Jól van sógor. Na stenágya. (El- 
merül.) 
Egyik: Né koma... hallja-é.. 
azon? 

legint elmerül.) 
Egyik: Hé koma az ántiját... 

Másik: Mond valamit:.. (Végleg elmerül.) 

szirtre.) : 

á .é a Mihók Gergő? 
ne Egyik: Nem hinném. ; 
él Másik: (teljesen magához tér): Néne, hogy 
r1- erülék ide felazon? : 
Egyik: Biztosan megunta a vizbe s felsétála. 

Másik: Nono... 
Egyik: Ez itt vajjon melyik határ, ahol va- 
yunk? 

ém is, mit tudna csinálni? 
Egyik: 
allá-é! 
(Csend.) 
Másik: Hallgasson sza ide koma. 
Egyik: No.. 

E eső hazariaszta a mezőről. 
Egyik: Hitvány idők is jártak. 
Másik: Hogy hazajuték, egyszer csak a ház- 
n érzem, hogy... izé.. ugy mondom, ahogy 
n, maga értheti sógor. 

vi Egyik? Nono, há hogyne érteném. 
a Másik: Kilépek az ajtón, de mivel ugy esett 
t. intha öntenék, há csak ott az eresz alatt 
n ó.. ugy mondom ahogy van, maga értheti 
ö. gor. 

s Egyik: Nono, há hogyne érteném. 
Másik: De észre vette az asszon, pedig iga- 
m esett s kiszól az ajtón: „ejsze tán tovább 

dm koma, hallgassa meg...! 
2 Egyik: Jól. 
Másik: Maga hová indult? 

1 Egyik: Én tova elé. Há kied? 
al Másik: Én tova át. 
ir Egyik: Akkor egyfelé menyünk. 

Másik: Egyfelé, 
egyik: Ha csak ezen a rakáson bőrt nem 

ár Másik: Még vethetünk... 
z send.) Egyik: Otthon hányan vannak? 
ak Másik: Két gyermek s három leánka. 
g- gyik: A baj koma. 
é- Másik: Baj biza sógor. 
send,) 
é- Egyik: Kied milyen párti? 

Másik: Én magyar sógor. 
Egyik: Akkor én liberális. 

Másik: Há má a métt? 
! gyik: Én az összhang kedviétt koma. 

Máik: De legalább itt má jó nyugutton va- 
)ünk. ű ! 

Egyik: Ez az egy szerencse. 
alk: Itt szép csendesen elszentőtedünk. 
gyik: Egyszer csak el kell. : 

ÖKET ISMERJÜK.. 

ik székely: Kutyagyilkosteringette! Ma-. 

Másik (kerülgeti a szirtet): Kied hogy juta 

feljut ide koma... Ha 

hopp! s 

Egyik: Há aki tud a ki is ugorhatnék hal- 

Egyik: Há mongya meg neki koma, hogy 
b találkozzunk, mer az istrángétt még szá- 

Másik: Én azétt me nem tudok felazon. 

álljon meg!... 
ullá-é?!... há ugyé ide jőne mellém?!!! 

Egyik: Hél!!.. Hól!!! Hi az ántiját! (Gondol- 
zás nélkül utána ugrik, kihuzza s felcipeli 

Másik: (éledezik, zavarosan néz körüly): Ma- 

/ 
Másik: Tuggya a suj koma. De ha üsmer- 

Ebbe megint magának van igaza, 

Másik: A tavaszon, a másadik kapáláskor, 

enne maga szégyentelen?!... Na, jól eljöt- 

a leghitelesebb 
mint a gummi és segélyével nem csupán azzal 

A sárga és a jehér faj élethalál-harca előtt ? 

Európa népmozgalmi lorradalomban van, 
amely ki fogja pusztítani a fehér fajt! 

5 oldal 

. 

- állapították meg a írancia születésügyi konéresszzson 

Evenként huszonhétmillió sárga és csak tizenőötmillió 
fehér gyermek születik 

300 év mulva Romániának, Csehszlovákiának és Magyarországnak 
összesen 312 ezer lakosa lesz 

Páris, október 2. 
A tizenhatodik francia születésügyi 

keongresszus, amely a mult héten tartotta 
tanácskozásait Mulhouse-ban, azon a drá- 
mai jelentőségen kivül, hogy Franciaor- 
szágban éppen olyan kevés csecsemő szü- 
letik, mint amilyen rengeteg bor fogy, egy 
messzeható nemzetközi problémát is meg- 
vitatott: a fehér és a sárga faj élethalál- 
harcát. Ennek a küzdelemnek, amely - 

állitólag - az egyik szincsoport teljes ki- 
pusztulásával fog végződni, még semmi 

nyomasincs a politikai térképen. Egyelőre 
Anglia és Franciaország Japán segitség- 

sgel szipolyozzák a sárga knaiakat és Ja- 
pán angol-német-lengyel segitséggel 

igyekezik pusztitani a fehér, pontosabban 
a fehérbőrü oroszokat. 
mondják a népmozgalom tudósai, idősze- 

Mindez azonban, 

rü jelenség csak, amely legfeljebb néhány 
tizmillió ember életébe néhány tizmillió 

usszony özvegységébe és a néhány száz- 
millió gyermek árvaságába fog kerülni. 

há mét sirül A nagy háboru nem az egyes hatalmak 
viaskodása lesz, hanem a sárga és a fehér 

V év al a 
es e. 

i 
Eg It 

Vaj összeütközése, amelyben egyik vagy 
másik oisszaponhatatlanul elvérzik. 
A sárga-fehér birkózás nem egészen uj- 

sütetü csemege: annak idején Vilmos csá- 
szár szórakozott azzal, hogy miközben 
fehér fajtársainak legyilkolására készült, 
a sárga veszedelemmel infekciózta szere- 
tett népe közvéleményét. Ujabban pedig 
Mussolini mutatott rá tragikus hangnemű 
beszédben arra, hogy a fehér faj elnép- 

dalomban van, mig ezzel szemben a sárga 
faj képtelenül szaporodik. A tömegek 
egyszerü világképében a fajok várható 
harca, Ázsia és Európa összerohanása 
kellőleg megindokolja, miért kell állig 
fegyverben lenni. S e tömegek sokkal ke- 
vésbé kritikusok annál, semhogy érdek- 
lődnének, a fehér-sárga világégés idején 
a porosz-junker militárizmus miért Fran- 
ciaország s nem az olajbőrü Annam, az 
italo-fasiszta imperiálizmus, miért a szer- 
bek és csernagócok és nem a ferdeszemü 
nipponok ellen küldi őket meghalni? 

született csecsemők száma 

telenedik, valóságos népmozgalmi forra- 

mosok és Benitók milyen célra használják 
fel a fehérek és sárgák állitólagos világ- 
küzdelmét, a mulhousei kongresszus sze- 
rint ez a példátlan csata, amelyben világ- 
részek állanak szemben egymással és a 
melyben nem tizmilliók, hanem milli- 
árdok küzdenek meg a fronton, már meg 
is kezdődött. A két faj birkózása jelen- 
leg népmozgalmi téren folyik s ebben az 
eleő menetben a sárgák fölényes győzte. 
seknek látszanak: mig a fehérek óriási 
iramban pusztulnak, addig a sárgák 
mind többen és többen lesznek s ha ez 
a folyamat igy tart tovább, akkor már azi 
időpontot ki lehet számitani, amikor az 
utolsó megmaradt fehéreket muzeumok- 
ban őrzik majd a nagyérdemü sárga né- 
zőközönség okulására. 

Ezt a kipusztulási elméletet a mulhoui 
sei kongresszus táblázattal valószinüsiti. 
Ez a táblázat Franciaországot és Német- 
országot veszi számitási alapul, miután a 
többi országokban a demiográfiai tüne- 

Függetlenül azonban attól, hogy a Vil- mények azonosak. Ime a statisztika: 

ezercsaládonként 
ezem sa .... 

11900-ban 
Németország só 
Franciaország 220 
Japán ; 31 
Kina 27 

Ezt a táblázatot, amely a fehér faj 
szempontjából folyton rosszabbodik, mig 

sárga szempontból folyton javul, szemlél- 
tetően egésziti ki egy másik kimutatás, a 

19106-ben 1920-ban 1930-ban 1935-ben ; 
3. 25 s0 
19 20 7 153 

30 30 31 35 

mely szerint Japánban, Kinában és Indó- 
kinában 27 millió gyermek születik éven- 
ként, mig a fehér fajhoz tartozó népek 
csak 14-15 milliópal gyarapodnak. Te- 

hát a sárga szaporodás kétszerese a fehér. 
nek. Még szomorubb a kép, ha a nagy- 
városok népmozgalmi táblázatait vesszük 
szemügyre: Berlinben, Párisban, London- 
ban, Newyvorkban s szinte minden mil- 
liós városban már több esztendeje keve- 
sebb a születések száma, mint a házassá- 
goké. Ime, néhány kimutatás a nagyvá- 
rosi népmozgalom arányszámának csök- 
kenéséről: 

EGY ÉV ALATT SZÜLETETT CSECSEMőK SZAMA EZERCSALÁDONKÉNT: 

1900-ban 1931-ben 
Páris 21.2 13.6 

Berlin 26.7 8.8 
Bécs 31.7 8.8 
Stockholm 25.3 10.7 
Milánó 25.6 13.8 

München 35.9 10.8 
Oslo 36.4 8.8 
Egy másik népmozgalmi táblázat kimu- 

tatja azt is, hogy ha a születések száma 
a maihoz hasonló méretekben fog csök- 

kenni, akkor a fehér faj háromszáz ép 
rmnuloa szinte teljesen kipusztul. A számi- 
tások szerint a népesség, ezer lelket véve 
alapul, igy fog csökkenni: 

1934-ben 1000 ember 
30 év mulva 621 ember 
60 év mulva 386 ember 
90 év mulva 240 ember 
120 év mulva 149 ember 
150 év mulva 92 ember 
300 év mulva 8 ember 

E számitás szerint tehát 300 esztendő 
mulva Magyarországnak 64 ezer, Romá- 

niának 136 ezer, Csehszlovákiának 112 ezer 
lakosa lesz összesen, A három államban 
az összlakosság együttvéve 312 ezer főre 
rug majd. 

A dolgoknak e vigasztalan állásában 
még jószerencse, hogy a etatisztika, noha 

tudomány, nyujtható 

azt lehet megjósolni, hogy Európa néhány 

Másik: Tudja-é mit mondok sógor. 
Egyik: No? 
Másik: Fogjunk is hézza. 
Egyik: Mihez?; 
Másik: Há az elszenderüléshez. 

Egyik: Én nem bánom koma. 
Másik: Kijed hová fekszik? 
Egyik: Én küjjel. Hogy az asszonnak ne 

is, hogy nem lesz rajta talpalatnyi hely 
a tulnépesedés következtében. 

egy másik kongresszus, amelyet néhány 
hónappal ezelőtt tartottak s amelyen 
szárnyrabocsátották a vészkiáltást, hogy 
Európában nincsen többé hely! Ötszáz 
millió ember lakja ezt az ódon kontinenst, 
ami elviselhetetlen tulnépesedést jelent. 
Százhusz évvel ezelőtt Németországot még 
csak 25 millióan lakták, ma 65-75 millió 
a lélekszáma, amely egyébként a mul- 
hauseni kongresszus rémlátásai ellenére is 
5 millió lélekkel növekedett a versaillesi 
békeszerződés óta. Olaszország 130 év 
alatt szinte megháromszorozta népessé- 
gét. A magyarság lélekszáma, hozzávető- 

Bukarest, október 7. 

A bukaresti itélőtábla pénteken délelőtt 
hirdetett itéletet Bercan putnai csendőrőrmes- 
ter ügyében. A putnai csendőrőrmestert 

vádolták, hogy az elmult évben 
Buceaga Ana, lopással vádolt és kihallgatás 

kelljen annyit keressen. 
Másik: Én akkor bejül. 
Egyik: No aggyon isten jót koma. 
Másik: Aggyon az Isten sógor. 
(Rövid szünet után, egy alak bujik ki a 

tengerből és mászik fel a sziklán.) 
Az alak (felrázza a két székelyt): Hél.. Hal- 

léó!!.. Halló!!I. Eljöttem a negyedévi adóért!! 

évtized alatt elnéptelenedik, hanem azt 

Legalább is ezt igyekezett bizonyitani 

legesen, 1848-ban négy millió volt, Ma 
szintén hozzávetőlegesen 11-12 millió - 
természetesen a kisebbeégi magyarságol 
is beleértve. 

Még jellemzőbb a következő számadat: 
1910-ben Európában 164 olyan város volt, 
amelynek lakosszáma felülemelkedett a 10d 
ezren. Ma a hasonló városok száma 240 
A tudósok két gyülekezete tehát, ugyan 

azon statisztika segélyével, homlokegye- 
nest ellenkező eredményekre jutott s az 
ember a legnagyobb zavarban lehet afe- 
lől, hogy elpusztulóban van-e vagy sza- 
porodóban? 
Néhány hónap, vagy néhány esztendő 

mulva, ágyutöltelékkorunkban majd meg- 
kapjuk erre a pontos választ. 

(m. i.) 
tta s 

Kétévi sulyos börtönt kapolt 
a szadista csendőrőrmesler 

Több ilyen intő példára volna szükség 
végett a csendőrőrsre kisért parasztasszonyt 
az őrs pincéjében irtózatosan elkinozta, kor- 
táccsal, ostorral, bikacsökkel verte, majd 
amikor eszméletlenül esett össze, erőszakot 
követett el rajta. A csendőrőrmester mindent 
tagádott. A parasztasszony azonban orvosi 
bizonyitványokkal és tanuvallomásokkal bizo- 
nyitotta állitásait. 

A táblai főügyész sulyos büntetést kérő be- 
széde és a védbeszédek meghallgatása után 
az Itélőtábla órákig tartó tanácskozás után 
két évi sulyos börtönre itélte a csendőrőrmes- 
tert. Azonkivül még kötelezte arra is, hogy a 
szerencsétlen, beteggé tett és megcsufolt asz- 
szonynak 50 ezer lej kártéritést fizessen.



6. oldal 

Erdélyi Ágnes : 

Uj élet az ódon ialak 
között 

A báróék valamikor Franciaországból 
származtak ide, a barbár Biharba, de mé- 
lyen belegyökerezett későbbi életük az uj 
talajba. 
Hatalmas oidéki birtokuk és gazdasá- 
gak ootl. Saját zenészeik játszottak az 
étkezéseknél és pvasárnaponként paraszf- 
mulatságokat rendezlek, ahol ott táncol- 
tak a báróurfiak és a bárókisasszony is a 
parasztok között. 
Bent, a városi házuk, tekintélyes régi 
zilet polt, csodaszép parkkal, amelyet 
őfal és pvadszöllőpel befultatott vasrács 

ópett a kiváncsi szemek elől. 
Anyám meséli, hogy kis iskolás leány 
korában, vágyainak csnucspontja volt, 
hogy egyetlen egyszer körülnézhessen a 
titokzatosan elzárt bárói parkban. Csak a 
parkban, mert a házról, illetve a kastély- 
ról, ahogyan nevezték, még álmodni sem, 
mert. Kósza hirek mesélték, hogy szökő- 
kut volt benne, márványszobrok a grot- 
ták között hattyuk uszkáltak a medencé- 
ben és pávák sepcrtek legyezős farkuk- 
kal a kavicsos utat. 
Milor a bárókisasszonyu férjhezment, a 

háztól a kapucinusbarátok kápolnájáig 
pégig szőnyeg boritotta az utat, olyan fé- 
nyes esküvő volt, sokáig beszéltek róla a 
páradi öregasszonyok Később, azt beszél- 
ték, hogy a bárókisasszony házassága sze- 
rencsétlen volt, mert a férje öngyilkos lett. 
t4z urfiak is külföldre kerütek, költötték 
a sokat, ami azonban még sem bizonyult 
kifogyhatatlannak. 
Kioáncsi gyermekek, akik felkapasz- 
kodtak a keritésre, gyakran látta. a kert- 
ben üldögélni egy különös öregasszonyt, 
amint kártyát vetett magának és a jövőt 
fürkészte. 

Aztán a zaparos épek egyéb szenzációk- 
kal foglalkoztatták az embereket és elso- 
dorták a hattyus-park gazdáit is. A báró 
meghalt, eltemették a birtokon levő csa- 
ládi kriptába és a váradiak az utcán né- 
ha botratámaszkodó elhanyagolt külsejü 
öregasszonyt láttak, ez lett a hajdani 
nagyasszonyból. Ő is meghált pár épe és 
a régi parkból sokáig nem hallatszott ka- 
cagás. Talán a szobrok emlékeztek csak 
a hajdani estélyekre. ők jártak egymás- 
hoz talán holdfényes éjjeleken látogatóba 
és beszéltek a régi időkről. 

Egy szombat este, séta közben, feltünt, 
hogy ki van oilágitva a park és zene hal- 
latszik ki, paltogó táncmuzsika. A kapu 
is egyre nyilott és csukódott. Meglepőd- 
tem. Talán hazakerültek a báró fiai és 
ujra kezdik a mulatós életet? Figyellem 
az estélyre menőket, de nagyon furcsának 
talállam azokat Nappali ruhában, egy- 
szerüien öltözött emberek, fiatalok mentek 
be a kapun, nem ugy néztek ki, mint akik 
a báróékhoz igyekeznek estélyre. Megál- 
litottam egy éppen bemenni készülő isme- 
rősömet. Hát mi van itt? - kérdeztem. 
- Csodálkozva nézett végig rajtam. Hát 
nem tudja, - klub. Munkás sportklab. 
Jőjjön be. De, jegyeztem meg bátortala- 
nul, nem pvagyok klubtag... 
Jókedvüen fölnepetett: mi nem vesszük 

azt olyan szigoruan 
Bepvallom, furcsa volt belépni a rejté- 

lyes park kapuján. A kertben égett nár 
modern tejüveggömb, de hüvös volt és 
nyitott ajtónál ugyan, de bent tartózkod- 
lak a házban. A bolthajtásos falakon a 
klub selyemzászlói, győzelmi sport jelvé- 
nyek. Modern dzsezz huzta a sláger!, fia- 
teti gyerekek táncoltak a parketten az asz- 
talok között. A munkás, robotos hét után, 
kicsit ráébredtek fiatalságukra, egymás 
között voltak és jól mulattak. Az a helyes 
kerekarcu kislány, akit legtöbben kértek 
fel táncolni, olcsó mosó ruhácskában és 
bizony poros utcai boksz-cipőben voolt, 
enyhén félretaposott sarokkal. De azt sen- 
ki nem nézte. 
Egy pillanatra ebben a környezetben 

profánnak hatott a dzsezz és a táncoló 
fiatalok, megoillant előttenm egy fehér- 
lesztyüs lakáj, aki az ajtóban állva je- 
lentette be pvalamikor itt az estélyre érke- 
zöket. De később arra gondoltam, hogy 
ez az idő törvénye. A régi korhadt ág le- 
törik a opiharban és helyette uj zöld haj- 
tás bujik ki. - ? 

Gusztáv Károly róm katolikus püspök 

- Székelyudvarhelyi hirek. Tudósi- 
tónk jelenti: A székelyudvarhelyi Ipar- 
testület a legutóbbi előljárósági gyülé- 
sen ugy határozott, hogy tekintettel 
Szatmár távoli fekvésére, de még inkább 
az Ipartestület, illetve az iparosság ne- 
héz anyagi helyzetére, ez alkalommmal 
nem képviselteti magát a kongresszuson, 
de a kongresszus minden határozatának 
aláveti magát. - Majláth püspök vasár- 
nap délután Székelyudvarhelyre érke- 
zik, honnan előreláthatólag hétfőn ceste 
indul tovább. 

- Sepsiszentgyörgyi hirek: Gróf Majláth 

csü- 
törtökön délután fejezte be sepsiszentgyörgyi 
-....................... 

u. 
látogatását és továbbutazott a szomszédos 
Sepsiköröspatak községbe. Itt tartózkodásá- 
nak második napján a püspök hivatalos foga- 
dónapot tartott. - Elmult éjszaka ismeretlen 
tettesek ellopták Rebeka Márton bodesi gaz- 
dálkodónak egy pár lovát. A csendőrség őri- 
zetbe vett hét sátoros cigányt, akik a falu 
közelében tartózkodtak. 
mindezideig nem sikerült megtalálni. - Isme- 
retlen egyén behatolt Olteán György papolczi 
lakos istállójába s onnan egy pár hámot és 
egyebb gazdasági felszereléseket lopott el. 
A kár mintegy 2000 lejt tesz ki. Ugyancsak 
ismeretlen tettesek betörtek Csórja Gergely 
zágoni gazdálkodó házába s onnan mintegy 
1500 lej értékben házi eszközöket és ruhane- 
müeket loptak el. 

ABLAK 
Láttunk egy bőszoknyás parasztasszonyt egy-egy kosárral a karján, a hátán 

pedig fehér lepedőbe kötve széles aranykeretbe foglalt Petőfi-képet vitt, Nagyon 
megható voolt. 

Láttunk egy kutyuskát, amelyiknek a nagyörvén szinarany népjegy ékeskedett, 
a kutya nevépel, a gazdája nevével, cimerével és lakása cimével. 

Ennek a kiskutyának a gazdája valóban nagykutya lehet. 
Láttunk egy bánatos öregasszonyt, 

cot tartott. Ez a bohókás bohóc még szomorubbá varázsolta az aszonyt. 
aki karján egy nagyon bohókás bábubohó- 

E nélkül 
fel sem tünt volna a szomorusága. Jól voit rendezove. 

Láttuk, amint egy első elemis kislány egy darabka szénnel betüket rajzolt az 8gy y egy 
ujonnan festett fehér ház falára, aztán benyálazott egy falevelet 
Ennek a kislánynak szorgalomból tizest 
vagy négyest. 

és elmázolta. 
adnánk, de magaviseletből csak hármast, 

Láttuk, amint az egyik uszodában 68-- 70 épes öregur uszóleckéket vett. Most 
tanul uszni. Vajjon mi célból? Bizonyára azt hiszi, hogy a másovilágon 
lehet rá. 

szüksége 

Láttunk egy hordársapkát egy hordár fején. Dajkatüvel polt megtüzve a ráka- 
nyaritott, összeábdált piros szövet s a teteje horpadt polt és fakó. 

Olyan ez, mint mikor Az ember tragédiája falanxter muzeumában mutogat- 

Ezelőtt 120 évvel, 1814 okt. 4-én sztetelt 
Millel Jean Francois, nagy francia festő. 
A paraszti családból származó müvpész 
fjejlett, magas kulturáju müvészetében 
mindovégig megőrizte az ősi, paraszti ele- 
met. Leghiresebb alkotása „Az esti imád- 
ság", a festészet legkiválóbb alkotásai 

közé tartozik 

Orvosi hir. Dr. Kahána Ernő, belgyó- 

gyász és idegorvos egy heti pihenésre Bras- 

sóból elutazott. Távollétében dr. Tutsek Géza 

helyettesiti. 

- Felmentették a sulyos testisértés 
vádja alól. Székelyudvarhelyről jelen- 
tik: Buzogány Mózes még a mult ősszel, 
megrakott szekerével haladt Szentmár- 
ton felé. Előtte haladt Timár Mózesné 
ugyancsak egy szekéren, de szabálytala- 
pul, az ut baloldalán.Buzogány, hogy ki- 
kerülhesse, jobbra tért ki, de Timárné 
ökrei valamitől megijedtek és a szeke- 
ret felboritották, mely az asszonyt oda- 
nyomta, ugy, hogy az három héten tul 
gyógyuló sérülést szenvedett. A törvény- 
szék most Buzogány Mózest jogerősen 
felmentette, mert gondatlanságát nem 
vette beigazoltnak. 
- Az aradi nyugdijfizetések sorrend- 

je. Aradról jelentik: Az aradi pénzügy- 
igazgatóság közlése szerint hétfőn kez- 
dik meg a nyugdijak kifizetését. Októ- 
ber nyolcadikán, hétfőn a tiszti és tiszti 
özvegyek nyugdijkifizetésére kerül sor, 
mig a polgári nyugdijakat a következő 
sorrendben fizetik: október 9-én LMN O 
október 10-én P R S, október 11-én T U 
VZ, október 12-én A B C DE, október 
13-án FGHIIK betük. 
- Felmentettek két átrtatlanul 
meghurcolt papot. Székelyudvarhelyről 
jelentik: Abban a véget nem érő hajszá- 
ban, melyet hol a rosszakarat, hol a felü- 
letesség indit be, megint két pap ártat- 

ják a mult századok elhasznált kellékeit. 

lansága igazolódott be. Ma tartotta a 
székelyudvarhelyi törvényszék a tárgya- 
lást András Péter máréfalvai róm. kat. 
plébános és Zoltán Sándor szentmártoni 
unitárius lelkész ügyében. Mindkettő el- 
len a csendőrség tette meg a feljelentést. 
És pedig András plébános ellen azért, 
hogy állitólag május 10-én nem tartott 
To Deumot, sőt erre az alkalomra az cl- 
tárt piros-fehér-zöld virágokkal disztet- 

szélte arról, hogy a gör. kat. felekezetbe 
visszatérjenek. A törvényszék mind a 
két esetben belátva a vád alaptalanságát, 
felmentő itéletet hozott. 
3 Dr. Bálint Sándor gyermekorvos, volt 

tanársegéd a berlini egyetemi gyermekklini- 
kán. a brassói állami poliklinika gyermekosz- 

tályának vezetője, rendel Kolostor-utca 26. 
sz. alatt Telefon: 477. 

Csikkarcfaloán és környékén egy- 
mást érik a különböző betörések és lo- 
pások. Csikszeredáról jelentik: Csikkarc- 
ialván és környékén az utóbbi időben 
egymást érik a különböző betörések és lo- 
pások. A csendőrség a legtöbb esetben 
nem tudja kideriteni a tetteseket. Az otta- 
ni járási őrmester szerint ennek oka az, 
hogy az örsparancsnok őrmester igen jó 
viszonyban van mindenkivel s igy kézen- 
közön a bünösök egérutat nyernek. Leg- 
ulóbb Mihály Gergely csikkarcfalvai ke- 
reskedőhöz törtek be és 180 ezer lej érté- 
kü ékszerét ellopták. Két embert gyanuba 
is vett és letartóztatott a csendőrség, de 
egyelőre tagadnak s kétségtelen bizonyi- 
ték nincs ellenük. Ugyanezen éjjel Fe- 
rencz Lajos csikjenőfalvai kereskedőhöz 
is behatoltak és több kaptár méhét el- 
lopták. A méhtolvajok kézrekeritése ér- 
dekében is nyomozást vezettek be. 
- LÁBUKAT TÖRTÉK A PECHES 

UTONÁLLÓK. Prágából jelentik: A znai- 
mi hatóságok elfogták Abinatetsz József 
22 éves és Busztarec Károly Dragutin 24 
éves petroseci legényeket, akik Znaim kö- 
zelében az országuton rablótámadást haj- 
tottak végre. Az utonállók motorkerék- 
páron akartak menekülni, de olyan sze- 
rencsétlenül hajtottak neki egy utszéli fá- 
nak, hogy mindketten lábukat törték. 
Ilyenformán könnyü volt őket lefülelni a 
kifosztott áldozatok feljelentése alapján. 
- Nincs érdeklődés a polt primadonna 

hálószobája iránt. Budapestről jelentik: 
Péchy Erzsinek, a nemrégiben elhunyt 
nagy magyar primadonnának a hagyaté- 
kára pénteken ujabb árverést tartottak. 

ja került kalapács alá, érdeklődő azonban 
alig volt. 
kelt el gyenge árakon. : 
- Egy évet kapott a hütlen levélhor- 

dó. Nagyváradról jelentik: A nagyvára- 
di törvényszék szombaton délelőtt 
itélkezett Sándor György cséfai posta- 

pénzt vett el tőlük dohánynemüekre, ( 

Az ellopott lovakat 

a Schön-fivérek üzlet, a kirakatverseny 

felhangolt kedvü társaság szekere felb 
rult és a bent ülőket maga alá temetl 
nántódása senkinek sem történt, de a ba 
eset Kerpácsot annyira felbőszitette, hog 
felkapta a szekérlőcsöt és Buneat ütlegel 

te fel. Zoltán Sándort azzal vádolta 
ugyancsak a csendőrség, hogy az állami 
iskola ellen izgatott és a hivőket is lebe- 

szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekke 

mik a teendők a disznőölés körül, hogy Ezalkalomm! a hires müvésznő hálószobá- le ; Orul, n 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, keny! 

Igy csak néhány kisebb tárgy 

gosak, egyszerüek, mindenki számára értlh! 

kézbesitő felett, aki 4 évvel ezelőtt kö- 
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rülbelül 10 ezer lejt lopott ki lassacska 
a rábizott pénzes levelekből s azonkivi 
a trafikárusokat is megkárositotta, me, 

az árut nem szállitotta le. A biróság 
hütlen levélhordót 1 évi börtönre, h; 
romévi hivatalvesztésre és az okozo 
károk megtéritésére itélte. : 
g2 IDŐJÁRÁSJELENTÉ 

A budapesti időjárá, 
kutató intézet jelebe 
se szerint élénk ézzal 
nyugati szél, amel 
főleg kelet felé terje 

% kedik. Lényeges h 
csökkenés és zivatar 
eső várható 

- 4A4 kirakatversenyen kigyulladt 
üzlet. Szatmárról jelentik: A gazdasá, 
kiállitással kapcsolatban kirakatverseny 
is rendeznek. Egyik bejelentett résztvey 

re való tekintettel erősebb világitást sz 
reltetett a kirakatba. Eddig meg nem ál 
lapitott okból az üzletben rövidzárlat 
tüz keletkezett. Mire a tüzet eloltottál 
már több ezer lej értékü áru elpusztult 
- SZÖRÉNYMEGYEI HIREK. Lugo 

ról jelentik: Vécseházán Lippert Györg 
3 éves gyermek az udvaron levő kutba z 
hant. A szerencsétlen gyermeket holta 
huzták ki a mély kutból. - Vita Mikló 
20 éves fiatalember, a jegyzőtanfolyan 
záróvizsgáján gyengén felelt és az elbu 
kástól való félelmében kőszódaoldatt 
megmérgezte magát. Kórházba szállito 
ták, ahol azonnal gyomormosást alka 
maztak. Életbenmaradásához van remén 
- Salinsky Oszkár a Lugosi Textilgya 
44 éves főtisztviselője kedden éjjel szi 
szélhüdésben meghalt. A köztiszteletbe 
álló tisztviselő családja iránt az egés 
városban őszinte részvét nyilvánul meg. 

- Nem jó beleapatkozni a cigánybo 
szekedésbe. Lugosról jelentik: Kerpáo 
József, Ciuráriu István és Bunea Istvá 
cigányok szekerükön falujukból egy mi 
sik faluba igyekeztek, Kerpács Miki l 
kodalmára. Utjuk Lugoson vitt keresztül 
A tüzoltókaszárnya közelében, az erős-e 

ni kezdte. A többiek sem maradtak reste 
s néhány pillanat alatt nagy kavarodá 
támadt. A zajra rendőr érkezett a hely 
szinre, mire a cigányok hirtelen irán 
válfoztottak s testületilez a közös ellenf 
felé fordultak. A szorult helyzetbe kerül 
rendőr sipolására előkerült még nébán 
közelben állomásozó rendőr, akik kisza 
baditották társukat és a verekedő kedv 
cigónytársaságot bekisérték a rendőrségr 
- Miért van messzébb Csikszered 

Brassótól, mint Brassó Csikszeredátó 
Csikszeredáról jelentik: Minden élő ha 
landó számára egy és ugyanolyan tá 
volságra van Brassó Csikszeredátó 
mint Csikszereda Brassótól. Olyan iga: 
ság ez, melyet a jelenleg érvényben l 
vő fizikai törvények szerint senki sel 
tud megcáfolni. És a vasut mégis me! 
dönti ezt az igazságot. Szinte hihetetlet 
de ugy van, hogy Csikszeredától Bras 
sóig 124 lejbe kerül a harmdaosztály 
vasuti jegy. mig Brassótól -Csikszeredá 
sóig 126 lejt fizet az utas. Felhivjuk 
vasuti vezérigazgatóság figyelmét a fen 
fából vaskarikára. : 
- Níáciélet a varasdi gyüjtőtáborba 

Belgrádból jelentik: A varasdi gyüjtőti 
borba, amelyet az Ausztriából men 
kült nemzetiszocialisták számára re! 
deztek be, pénteken egész sereg asszon 
és gyermek érkezett. Ezek mind a juliu: 
puccskisérlet miatt elmenekült rohamn 
osztagosok hozzátartozói. Az asszonyol 
kal együtt gyermekek is érkeztek. 
varasdi táborban jelenleg 1250 férfit ! 
nőt helyeztek el. Azok a menekültek, 
kik elég módosak arra, hogy önmaguk 
ellássák, a közelben levő foplice fü 
dőhelyen vehettek szállást. 

LEGALAÁBB 10.000 ASSZONY használj 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvé 
mert többszáz kitünő konyha receptje ala' 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legig 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előél 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok k 

De nem hiányzik belőle a halak, fagylalt0 
sem, aminthogy megtaláljuk benne azi 

ret sütni, kávét főzni, veteményeket, kápos 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulis 
kát főzni. Egyszóval: felöleli a háztarti 
gonyhai részének minden ágát, receptjei vilő 

tőek. A vaskos kötet ára tartós, kemény ki 
tésben 100 fej. Kapható a Brassói Lap' 
Könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 56-5
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Megnyitották az Er- 
délyi Gazdasági Egyesület 

Eu szatmári mezőgazdasági 
aze kiállitását 

Szatmár, október 7 
atar Egész Erdély gazdasági életének je- 

1t A idélyi Gazdasági Egyesület rendez 
dasá, zatmáron. Az ünnepélyes megnyitó 
rseny [zombaton délelőtt volt. Hivatalos sulyt 
ztve dott a megnyitónak Gorciu Cicero 
rseny öldmüvelésügyi miniszteriumi vezértit- 
t sz ár és Sescorianu, a mezőgazdasági ka- 
em ál marák szövetségen. elnökének megje- 
lat enése. 
tottá, Pogaceas József megyefőnök mondott 
ztult megnyitóbeszédet és többek között ki- 
Lugo elentette: . yön - Ez a kiállitás ékes bizonyitéka 
Ba a románság és a kisebbségek testvéries 
holta azdasági együttmüködésének. : 

A mezőgazdasági, ipari és tenyészállat 
iállitás tizenkét csoportban mutatja be 

Mikló 

ely gazdasági és háziipari termelés minden 
u , 

gát. 

at A kiállitás nagy idegenforgalmi ese- 
1 a nénye Szatmárnak is: messzi vidékről 
a kal rkeztek termelők és látogatók és már az 
mény lső napon zsufoltak voltak a kiállitás 

ermei. ilgyá 
1 sziv 
letbe 

egés 

meg. 

ányoe 
erpát 

Istvál 
V má 
iki la 

Nincs ára a kramplinak 

Fogaras, október 7 

Fogarasmegyében most folyik javában 
krumpli kiszedése. A terméseredmény 

elülhaladta a legvérmesebb számitáso- 
at is. A leggyengébb eredmény is eléri 

esztü tizszeres magot, de nem ritka a husz- 
erős. Z0ros eredmény sem. A holdanként 
felbe cnüyiség felül van a 100 mázsán és 
metgyes jobb területeken a 250 mázsát is 
ab léri. Rendkivülien fejlett nagyságban 
a Da . Sok krumpli felül van az egy kilón. 

; hog z ily nagy darabok azonban középen 
tlege öbbyire üresek és igy nem állandók. 
restel 

arodá 

hely 
irány 

igyes vidékeken nem tudják elraktá- 
ozni a termést. Sárkányban sok szász 
azdának van 5-6 vagon eladó krump- 
ija. De vevő nincs. 

llenfő A krumpli ára hihetetlen olcsó. Sár- 
kerü kányban történt eladás 36 lej mázsán- 
ébán énti áron. A válogatott, egyfajta 

crumpliért nem fizetnek többet 40-45 
ejnél. A megye területéről könnyen ki- 
zállitható 2500-3000 vagon krumpli. 

Piaci árak: Buza hl 370-380, (-10), 
ozs nem volt a piacon, árpa: 200 (-10), 

kisza 
kedvi 
rségr 
zered 
dától 
lő ha ab: 110-120 (-15), ó-tengeri 210, vál- 
t ozatlan, ujtengeri nincs, krumpli 25- 
2dátó 0, változatlan. Felhozatal krumpliban 

00 a, buzában 45 a, zabban 40 a, ten- 
teriben 150 a, Nagyobb tételben elada- 
ott egy vagon vámzab 27000 lejjel. 

igai 
n 

sel 
mel Gyümölcsárak tovább estek, dió ki- 

tetlei vételével, melyből kevés felhozatal mel- 
Bra ett az ár vékánként 10-15 lejjel 110- 

ztál 
eredá 
uk 
a fen 

15 lejre emelkedett. Alma: I-a 25, II. 
320, körte 15-30 minőség szerint. - 
zöllő változatlan 6-8 lej kg. 
Majorság, tej: Csirke párja 30-50, 

yuk 70-1600, liba 80-130, kacsa 40-70, 
ulyka 90-150, tojás 1.50, tej 4, bivaltej 
házivaj 35-40, teavaj 40-45 kilója, 

eifel 16 lej literenként, tehénturó 12- 
6. juhsajt 28-52. 
állatárak hetipiacon. 

orba1 
ijtőti 
men« 

rel 
sszon 

Prima kövér ju usznó 18, 3 hónapos malac párja 800- 
100 lej, 8 hetüs 250-350, hizlalni való- 
aAn nagy a kereslet, az árak tartottak. 
övér disznóban a vétel óvatos. Áresés- 
e számitanak. 

Piac népes és nagyforgalmu volt. 
...... 

RADI HETIPIAC 
oBuza 400-430, tengeri 120-160, árpa 
30--5300, zab 280-300, szarvasmarha élő 
uly kilóban 7-8, borju 14, sertés 18- 
, Burgonya: 1-1.50, Száraz bab 6, 
araj 2-, zöl2 bab 2-53. - Paradicsom. 
. el 3-10, zöldborsó 18-20, zöld 
aprika 6-8 darab 1 lej. tök 3-4, ugor- 

2. Alma 4-8, körte 3-10, szeder 
0, szöllő 5-14. Liba. 80-300, ruca 120. Oltott tej: 10-12, tejfel 23-30, 

: efuró 7-8, juhturó 22-24, vaj 30- 

nyol 

rft 
Itek, 
aguk 

fü 

sználj 
Öönyv 
alal 
legig! 
előétt 
ok ké 

tekke 
ylaltó 
azi 
nogya 
keny! 
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ZÉKELYUDVARHELY 
pagabonapiac árai: buza 70-80, rozs 
3 árpa 35-38, zab 20-23, paszuly 
urg tengeri (tavalyi) 46-47, uj 47, 
kéniya 6-8, dió 99-100 lej vékán- 

-
 

entős eseménye az a kiállitás, melyet az 

1 konverziós törvény hátrányos helvz 
teremtett a visszleszámitolási hitel 
Minél több reeszkomptia volt a mul 

verziós veszteségeiből 

Bukarest, október 7. 
A bankélet ujjáélesztése érdekében indult 

akció hatalmas léptekkel halad a reális tények 
irányában és október hetedike után a hitelélet 
helyreállitását célzó intézkedések gyors egy- 
másutánban fogják követni a mostanáig in- 
kább elvi jelentőségü rendelkezéseket. Termé- 

egy banknak, annál több térül meg kon- 

I. 

tban 

zott tervek realizálása során több olyan kérdés 
merült fel, amelyre csak most kezdenek felfi- 
gyelni az illetékesek és érdekeltek. Az igazság 
kedvéért le kell szögezni, Madgearu volt pénz- 
ügyminiszter Eforián már emlitést tett arról, 

a banktörvény alapjában véve monopoliszti- 
szetes, hogy a kormány és a Banca Nationala, 
valamint a fővárosi nagybankok által kidolgo- 

Arról a rendelkezésről van szó, amely sze- 
rint a konverzió alá eső követelésekkel kap- 
csolatos mellékkötelezettségek ugyanolyan 
kedvezményt élveznek, mint a főadós. Ez a 
törvényszakasz köznapi nyelven azt jelenti, 
hogy azok a pénzintézetek, amelyeknek akár 
a Banca Nationalánál, akár más bankoknál 
visszleszámíitolási hitelük volt, mentesülnek a 
visszleszámitolt váltókért vállalt garancia ob- 

lyenben a hitelt élvező bank követeléseit csök- 
kentette a konverziós törvény. 

Minél több olyan váltót nyujtott be tehát va- 
lamely bank leszámitolásra, a most konver- 
zió alá eső kihelyezéseiből, annál előnyösebb 

számára a helyzet, mert annál nagyobb ösz- 
szegü tartozástól szabadul, a követelések ál- 

talános leszállitása folytán. 

Viszont, ha valamely bank konverzió alá eső 
követeléseinek kisebb részére vette igénybe a 
visszleszámitolási hitelét, akkor rosszabbul jár, 
mert kevesebbet enged el neki is a Banca Na- 
tionala, illetve az a pénzintézet, amely a vissz- 
leszámitolási hitelt folyósitotta. 
Vannak azonban olyan bankok is, főképpen 

Erdély és a Bánság területén, de a regátban 
és Besszarábiában is, amelyek nem kaptak sem- 
miféle visszleszámitolási hitelt a multban. Ezek 
részére a konverziós törvény emlitett 49-ik 
szakasza rendkivül méltánytalan helyzetet te- 
remt. A visszleszámitolásos hankoknál ugyanis 
az a helyzet, hogy amit a konverzió alá eső 
saját követeléseik törvényes csökkentésén ve- 
szitenek, azt legalább részben behozzák azzal, 
hogy ugyanolyan százalékban csökken a vissz- 
leszámitoló intézettel szemben fennálló tartozá- 
suk is, vagyis a konverziós veszteség s igy 
alaptőkéjüket és tartalékaikat, esetleg a beté- 
teseiket csak a nem visszleszámitolt mezőgazda- 
sági és városi kihelyezések csökkentése ará- 
nyában sujtja. Ezzel szemben 

azokat a bankokat, amelyek nem vettek 
igénybe visszleszámitolási hiteleket, a teljes 
kihelyezési tőke után elszenvedett vesztesé- 
gek érik, minden térülés nélkül. 

A visszleszámitolt bankváltóknál várható vesz- 
teségekért a Banca Nationala évente 450 mil- 
lió lejes kárpótlást kap, amelyből közvetve az 
előnyben részesitett bankok is kapnak visszle- 
számitolási hitelük arányában és minthogy a 
nagybankoknak nagy volt a visszleszámitolási 
hitelük, ezek is élvezik az állam által fizeten- 
dő 450 milliós kártalanitási alapot, mig a töb- 
bi bank, amelynek nem volt visszleszámitolási 
hitele, semmi hasznát nem látja a konverzió 
finanszirozásának. 

KIK KAPNAK A 450 MILLIÓBÓL? 

Ezzel az évi 450 milliós alappal, amelyet az 
állam 10 éven át köteles folyósitani a Banca 
Nationalának, más baj is van. A konverziós 
törvény 62-ik szakasza értelmében 

ez a 450 millió nemcsak a Banca Nationala 
kártalanitását szolgálja, hanem az a rendel- 
tetése, hogy a jegyintézet abból alimentálja 
az általános és szövetkezeti hitelt. Ami azt 
jelenti, hogy ebből a pénzból külön hitelt is 
fognak kapni azok az intézetek, amelyek a 
multban is kaptak visszleszámítolási hitelt. 

Ezzel szemben a konverzós törvény egyfelől 
tulmagas összegben állapitja meg azon bankok 
alaptőkéjét, melyeknek joguk lesz müködésüket 
folytatni, másfelől pedig a visszleszámitolás 
nélküli bankok teljesen egyedül kénytelenek 
elviselni a konverzióval járó veszteségeket, 
ugyhogy saját tőkéiket felfalják ezek a vesz- 
teségek. 

Virgil Petrescu igazgató rendkivül sulyosan 
itéli meg azt a kétféle helyzetet, amelyet a 
banktörvény és a konverziós törvény teremtett 
a bankok számára. Ezek a törvények két kate- 
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l elsőnek a multbeli 

kus helyzetet teremt a bukaresti nagybankok 
javára, 

de a volt pénzügyminiszter nem támasztotta 
alá ezt a megállapitását adatokkal. Most az- 
után a regáti kis- és középbankok szövetségé- 
nek vezértitkára, Virgil Petrescna bukaresti 
bankigazgató, részletesen szóvátett a bankta- 
nács legutóbbi ülésén egy olyan kérdést, amely 
kétségtelenül előnyös megkülönböztetést jelent 

la nagybankok és károsat a kisebb pénzintéze- 
tek számára. 

eminózus 49-ik szakasz 
góriáju bankot teremtettek, amelyek közül az 

visszleszámitolási hitelek 
alapján lehetőséget adnak müködése folytatá- 
sára, mialatt a második csoportot halálra ité- 
lik, amiért a multban nem kapott visszleszámi- 
tolási hitelt. Tudott dolog azonban, hogy a kri- 
zis előtti időkben, amikor bőven osztották a 
hiteleket, a Banca Nationala nem válogatta 
meg tulságosan, hogy kinek ad hitelt, más ese- 
tekben viszont sokkal inkább politikai szem- 

pontok döntötték el a visszleszámitolási hitel 
folyósitását. Már pedig - mondja a regáti kis- 
és középbankok szövetségének vezértitkára - 
éppen ezeknek 
a tulkönnyen, minden komoly biztositék nél- 
kül folyósitott hiteleknek köszönhető jelentős 
mértékben, hogy meg kellett csinálni a kon- 
verziót. 

Azonkivül pedig tény az is, hogy a visszleszá- 
mitolási hitelért fizetett kamat mindenkor ala- 
csonyabb volt, mint a betéti tőkék után fize- 
tett kamat, amelyet a visszleszámitolásból nem 
részesitett bankok fizettek. Ilyenformán a 
visszleszámitolási hitelt élvező bankok kétsze- 
resen is előnyhöz jutottak a többi pénzintézet- 

lülmulóan sikerült 

Marosludas, október 7 
Az e hó 14-én megtartott marosludasi o1- 

szágos kirakóvásár és az ezt megelőzö 
felhajtó vásár kitünő eredménnyel zá- 
rult le. A Mezőségen 6-7 éve ilyen nagy 
forgalmu vásár nem volt. A hatalmas tö- 
megü vásárló közönség szükségletét az 
ugyancsak nagy számban felvonult áru- 
sok alig tudták fedezni, miután csak kö- 
zepes vásárra számitva, ennek megfele- 
lő árukészlettel jelentek meg. 
Az állatvásáron néhány vagon export 

ökröt vásároltak fel 9.50 lejes árban, a 
mig a paraszt ökör ára csak 6, illetve 

Ujabbjapán-dömpingelőtt? 

, Tokió, október 7 
A japán bankárszövetség legutóbbi 

nagygyülésén a japán pénzügyminiszter 

nagyobb beszédet mondott, amelynek so- 
rán kijelentette, hogy a gazdasági válsá- 
got és a munkanélküliséget csak az egész 

gazdasági életnek ujbóli erőteljesebb 

meginditásával, s ugyanakkor a kivitel 
növelésével lehet csak leküzdeni. Japán 
kivitele az utolsó hónapok alatt vissza- 
esett. Az első kilenc hónapban a kivitel 
1514, a bevitel pedig 1621 millió vent ért 
el. A bevitel hatalmas megnövekedését 
az ipar felduzzadt nyersanyagszükségle- 
te magyarázza meg. A kormánynak most 
minden igyekezete arra irányul, hogy a 
kivitelt minden eszközzel elősegitse és 
ha szükséges, a legélesebb versennyel és 
az árak leszoritásával is ujabb piacokat 
szerezzen a japán kiviteli ipar számára. 

Huszezer hó- és sárcipő jön be Cseh. 
szlovákiából. Egyik áruügynökségi és bi- 

; 

Marosludason minden 

tel szemben. Jól jártak, amikor az olcsóbb 
visszleszámitolási hitelt kapták és most is jól 
járnak, amikor élvezni fogják a 450 milliós 
állami támogatás előnyeit, mig azok a bankok 
amelyek kizárólag saját tőkéiket helyezték ki 
a most konverzió alá eső adósok körében, két- 
szeresen is hátrányos helyzetbe jutottak 

emiatt. 
Ez a probléma főként Erdély és Bánát terü- 

letén mutatkozik sulyosnak. Különösen a vi- 
déki kisebb román bankok körében nagy a 
riadalom, miután kitünt, hogy a banktörvény 
szigoru alkalmazása esetén az egész Bánságban 
egyetlen román pénzintézet sem maradhatna 
fenn és ez a tartomány kizárólag a bukaresti. 
krajovai és szebeni nagybankok fiókjaira len- 

ine utalva. Az erdélyi román bankszervezet eré- 
lyes akciót inditott, hogy a kormány, illetve 

a Banca Nationala találjon valamilyen meg- 
oldást és szüntesse meg a sérelmezett tör- 
vényszakaszok által teremtett méltánytalar 

megkülönböztetést, 
vagyis a 450 millióból juttassanak minden 
banknak és szállitsák le a kötelezően előir! 

a aán il [ 

alaptőke összegét is a vidéki bankoknál. 

várakozást fe 
az őszi nagyvásár 

Közel 1000 állai cseréli gazdát s az expor1- 
ökör 9.50 lejes árai ért el élősulyban 

6.50 lej volt. Már a nagyvásárt megelő 
zőleg az exportőrök jelentékeny meny 
nyiségü és összegü sertést vásároltak fel 
A prima zsirsertés ára 19-20 lej volt, a 
hussertés ára pedig 16-17 lej. ÁAz állat 
vásár forgalmának jelentőségét igazolja 
az, hogy az átirások száma majdnem fel 
emelkedett az ezres számig. 
Ugy a mezőgazdák, mint az iparosob 

és kereskedők körében általános fellé. 
legzést váltott ki a vásár ilyen sikere: 
eredménye, mely lehet, hogy előjele 
normális gazdasági vérkeringésnek és 
hét szük esztendő befejeződésének. 

................................... 

zományi iroda 20 ezer pár hó- és sárci 
pőt akar Csehszlovákiából importálni. A 
erre vonatkozó behozatali engedélyre má 
beadta a kérést. 
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NAGYVAÁRADI TERMÉNYPIAC ÁRAI 

Buza 420-440, rozs 320, árpa 260-28 
zab 240-260, kukorica csöves 130-15 
morzsolt kukorica 240-280, lóhere i 
cerna 140-150, széna 110-120, szalm: 
50-70. 
Eöz 

El őfi lői k íi ő 

Mindazon előfizetőinknek, akik nem 
helyi nénzbeszedő utján szoktak fizetni 
és előfizetésük f. hó 15.én lejár, a ma 
napon nostautalvány! küldtünk ki. Nagyon 
sérjük az illető előfizetűinket, szivesked- 
jenek ezen postautalvány felhasználásá- 

val az előfizetés megujilására szolgáló 
összeget mielőbb átutalni, nehogy - 
ennek hiányában - lanunk folytatólagos 

Mküldésében megszakitás álljon elő, 
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" , SZERKESZTETTE: 
FERENCZ GYARFAS 

kell ról Irni kell róla, 
aogy a közbirtokossági számadások legutób- 

bi felülvizsgálása során a bukaresti nemzeti 

szövetkezetek központjának ellenőrei közel 

féimillió lej visszatéritésére kötelezték a va- 

gyonközösség 1929-833. között müködő igaz- 

gatóságait. Indok az, hogy a fenti összeg kifi- 

zetését nem tudták elfogadhatóan igazolni. 

Most alkalmunk volt meggyőződni, hogy a 

megterhelt igazgatóságok, előzetes jóváhagyás- 

sal, vágterületi engedélyek megszerzése fejé- 

ben fizették ki a most visszafizetésre kötele- 

zett összegeket. Erdőhatósági emberek, nyugta 

nélkül vették el és vágták zsebre a pénzeket. 

Ez a tény világosan igazolja azt a fertőt, ami 

a közbirtokosságok körül hullámzik. Igazolja, 

hogy tenni kell valamit. Meg kell változtatni a 

rendszert, hogy ne csak pénzbeli ellenszolgál- 

tatás esetében tudjanak boldogulni a vagyon- 

közösségek, hanem minden esetben, amikor 

törvényes és igazságos intézkedéseket követel- 

nek. Az üzemtervszerü vágterületek kiutalása 

pedig törvényes és jogos követelés. Hogy mer 

hivatalos közeg azért pénzt elfogadni? EÉs en- 

nél a pontnál sulyos következetesség és ész- 
szerüség rejlik a szövetkezeti ellenőrök intéz- 

kedéseiben. Végre példákat kell felállitani, 

hogy nyugta nélkül egyetlen banit sem szabad 

kitizetni a vagyonközösségek pénztárából. És 

ha mégis kifizetik, a felelős egyének téritsék 

meg. 

hogy a Magyar Párt helyi tagozata Liebl 

Ede elnök halála után nem tartott közgyülést. 
Az elnöki tisztséget, az intéző bizottság hatá- 
ozata alapján, dr. Gaál Endre, a magánjavak 
volt igazgatója tölti be. Nem tartjuk illetékte- 

len beavatkozásnak, amikor állitjuk, hogy ez 

1em mehet igy a végletekig. A közbecsülésben 

ás tiszteletben álló elnök halálával megürese- 

dett tisztséget be kell tölteni. Ujra kell szer- 

vezni a tagozatot. A kilencezer magyart szám- 
láló községnek rengeteg elintézésre váró ügyes- 
bajos dolga van. Meg kell ragadni a munkát 
és segiteni ott, ahol kell. Ditrón van a sor, 
hogy megmutassa, hogyan kell dolgozni egy 
jól szervezett községi tagozatnak. Annál inkább 

rá vár ez a feladat, mert egyetlen községnek 
sem áll akkora anyag a rendelkezésére, mint 
neki. Reméljük, legközelebb látni fogjuk az 
eredményt. 

hogy a napokban, a sürgősen javitásra szo- 
ruló templom céljaira, nemremélt sikerü temp- 
lemi hangversenyt rendeztek. Az anyagilag és 
erkölcsileg egyformán kiemelkedő hangverseny- 
ért dr. Lőrincz József plébánoson kivül, K. 
Vojtekovits Olga énekmüvésznőt, Csipkés Ró- 
zsi zongoramüvésznőt és Buba Idut illeti nagy 
elismerés. Müsoron szerepeltek Wagner, Rossi- 
ni, Bach, Gounod, Hándel, Mendelsohn és Puc- 
cini örökbecsü müvei. , 

hogy ifj. Balla József és Kolozsi Antal ve- 
zetésével kitünően képzett fuvós zenekar mü- 
ködik. Nyáron térzenékkel szórakoztatják a 
közönséget. Nincs olyan. társadalmi megmoz- 
dulás, melytől megtagadnák értékes, sőt már 
pótolhatatlanná vált közremüködésüket. 

hogy a község utjai hihetetlenül rendezetlen 
állapotban vannak. A por, sár és gödrök szin- 
te lehetetlenné teszik a közlekedést, különösen 
a mellékutcákban. Tisztában vagyunk a köz- 

ség gyenge anyagi helyzetével. Azt is tudjuk, 
hogy igen sok felesleges pénzt dobtak már ki 
az ablakon és fognak kidobni. Sürgős elfog- 
laltságuk közepette azonban az utakról is gon- 
doskodhatnának. Csak egy kicsit hozzák rend- 
be. Annyira, hogy járni lehessen rajtuk, mert 
igy nem járnak, hanem kinlódnak az emberek 
és állatok egyaránt. Nem is beszélve a gépko- 
csikról. 

x 

hogy Ditrónak feltünően „udvarias" vasuti 
pénztárnoka van. Olyan, aki minden pillanat- 
ban kellemetlenséget okoz a körmei közé ke- 
rült utasnak. Elfelejti tanulmányozni vezér- 
igazgatósága rendelkezéseit s igy aztán a sza- 
márságok sorozatát hajtja végre, melyekért 
minden bizonnyal felelni is fog. Igy megtörtént 
hogy a csikszeredai állomás által, a legujabb 
rendelet értelmében kiállitott, 20 százalékos 
kedvezményes, menettérti jegyet nem láttamoz- 
ta. Állitása szerint csikszeredai kartársa hibát 
csinált. Az utassal uj jegyet váltatott. Csiksze- 
redán aztán rendeletekkel igazolták, hogy a 
jegy szapályos és eljárást inditotak a ditrói 
pénztárnok ur ellen. 1 

hogy a ditrói fakereskedők a szezon kellős 
közepén nem tudnak vasuti kocsikhoz jutni. 
Minden sürgetésük kárbavész. Árujuk raktárak- 
ban rohad, noha pénzre és ezzel kapcsolatosan 
ujabb munkára volna szükségük. Meg kellene 
már értse a vasutak magas igazgatósága, 
hogy akkor adjon kocsikat, amikor azokra 
szükség van. A jelek szerint Bukarestben más- 
képpen gondolkoznak és erővel tönkre akarják 
tenni a gyergyói fakereskedelmet. 

hogy Mezei Tamás tehetséges fafaragó szé- 
kely gazda a székely népműüvészet valóságos 

LÁSSUK 
A kulilurzóna „diszvirága": 
.............................. 

Évszázadok óta a katolikus felekezeti 
oktatás egyik legerősebb vára volt Dit- 
ró. A legnagyobb csikmegyei székely 
községben soha sem volt állami oktatás. 
Megfelelő anyagi támogatással ugyan, 

de minden időkben Gyulafehérvár gon- 
doskodott a ditrói székelyek iskoláztatá- 
sáról. Hatalmas elemi iskolája mellett 
polgári iskolát tartott fenn. 
Az impérium változás első éveiben 

megkezdődtek a csatározások az isko- 
láztatás körül. A minden eszközzel ro- 
mánositásra törekvő rendszer rövidesen 
megszüntette a felekezeti középiskolai 
oktatást. Későbben az épületek tulajdon- 
jogát vitatták. Ennek során kiderült, 
hogy a nagyszabásu épitkezésekhez a 
politikai község, sőt az állam is hozzá- 
járult. Legfelsőbb birósági döntésekkel 
az állam, illetőleg a politikai községre 
irták az addig megingathatatlannak vélt 
tulajdonjogokat. 
Az emeletes, a kivánalmaknak minden 

tekintetben megfelelő volt polgáci isko- 
li épületben, állami elemi iskolát állitot- 
tak fel. Iskolát, melynek előadási nyelve 
kizárólag román. 
Technikai akadályok hiányában, jól 

ibevált székelyföldi recept szerint, meg- 
kezdődött az állami iskola benépesitése. 
Nem válogattak az eszközökben. 

Csikmegye legnagyobb katolikus 
templomát 1912-ben épitették Ditróban, 
Az akkori egyházközségi elnök kijelen- 
tette: „A legnagyobb csikmegyei köz- 
ségnek, a legnagyobb templom jár". És 
elveihez hü maradt. Az épitészmérnökket 
megtekintette a csiksomlyói messzeföldön 
hires, bucsujáró kegytemplomot s egy 
méterrel hosszabbra és szélesebbre ter- 
veztette a ditrói katedrálist. 

Fedezet hiányában nem tudták befe- 
jezni a gotikus remeknek szánt templo- 
mot. A háromezer lelket befogadóképes- 
ségü hatalmas székesegyház belső hajója 
- a szentélyt kivéve - festetlenül ma- 
radt. A mellékoltárokat sem fejezhették 
be. Igy az országos szempontból is ha- 
talmas müértékkel rendelkező templom 
falai omladozni kezdtek. Különösen a 

A község társadalmi életét dr. Lőrincz Jó- 
zsef római katolikus plébános, káplánjai segit- 
ségével irányitja. Szinkatolikus székely köz- 
ségről van szó s igy tárasadalmi egyesületei 
is kizárólag katolikus szinezetüek. Belső élet- 
megnyilvánulásukat is a törhetetlen vallásos- 
ság jellemzi. 
A gyergyói községekben kisebb-nagyobb 

mértékben erős társadalmi intézmények fejte- 
nek ki komoly munkát. 
Jakab Antal és Tugos János káplánok veze- 

tésével, iskolás gyermekek részére „Szivgár- 
dát" szerveztek. Az egyesület keretein belül 

igyekeznek jó és helyes irányba terelni a ser- 
dülő csöppségek gondolkozását. Készitik a 
keménynek igérkező életre. 
A „Székely Leányegylete Józsa Margit tani- 

tónő elnöklete alatt fejt ki áldásos müködést. 
Célja szintén nevelés, életre való előkészités. 
Alig két év alatt feltünő erős szervezetté 

nőtte ki magát a „Kolping Legényegylet". Zsi- 
dó Gyula elnök és dr. Lőrincz József plébános 
lankadatlan munkája következtében, helyi vi- 
szonylatban pótolhatatlan szerepet tölt be. Az 
egyesület müködésével vonult be a komly sport 
is Ditróba. Fegyelmezett, sportszerü labdarugó 
csapatuk van. Az atlétikát most igyekeznek 
bevezetni. 

remekét alkotta a plébánia uj galambducos 
székely kapujában. Megkapó az összhang, a 
hogy a faragásokat csoportositotta és rendez- 
te. Ha esetleges szinezéssel el nem rontják, 
valóságos székelyföldi népmüvészeti remekmü 
lesz ez a kapu. 

hogy Csibi Tamás bankhivatalnok parancs- 
noksága alatt évtizedek óta kötelességtudással 

Attól 
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és bátorsággal védelmezi Ditrót a mereskakas ! 

cára rakja. 

Segitségért kiált a dilrói katedrális 

Kilenc felekezeti tanerőre 387, 
ugyanannyi államíra 900 növendék 

sem riadtak vissza, ha évközben, cerő- 
szakkal kellett átkergetni a könnyező 
székely gyermekeket megszokott feleke- 
zeti padjaik közül, az állami iskolába. 
Néhány év alatt „dicséretre' méltó- 

munkát végeztek. Ma ott tartunk, hogy 
mindkét iskola 9 tanerős. Angelescu leg- 
utóbbi elgondolásait, hogy az egyes tan- 
erőkre alsóosztályokban 50, felsőkben 
pedig 30 tanulót osszanak be, a feleke- 
zeti iskolán könyörtelenül alkalmazták. 
Igy a magyar iskola kilence tanerőjére 
387 tanuló beirását engedélyezték. Ez- 
zel szemben az állami iskola szintén ki- 
lenc tanerőjére 813 tanköteles marad, a 
kiket hivatalból irtak be. 
E számokhoz és elbánáshoz nem kell 

kommentár. Napnál fényesebben beszél- 
nek maguk helyett. Még csak annyit fü- 
zünk hozzá, hogy a hatalmas egyházköz- 
ség óriási anyagi nehézségekkel küzd. 
Önfeláldozó tanitói 1600-3100 lejes fize- 
tésekért töltik be sulyos hivatásukat. 
Legtöbb esetben hónapokon át kell vár- 
niuk ezekre az éhenhaláshoz sok s az 
élethez viszonylagosan kevés összegek- 
re. 
Mindezek tetejében állandóan fejük 

felett lebeg annak a lehetősége, hogy 
iskolájukból az állam karhatalommal ut- 

külsőfele sürgős tatarozásra szorul. 
A hihetetlen nagy anyagi gondokkal, 

sőt nagy adósságokkal küzdő egyházköz- 
ség képtelen előteremteni a szükséges ösz- 
szeget. Sürgős segitségre van szüksége. 
Segitségre, amit boldogabb időkben ő sem 
tagadott meg senkitől. Pénz kel!, ha kö- 
nyöradományokból is, a felbecsülhetetlen 
értéket jelentő templom megmentése érde- 
kében. 
Eddigi segélykiáltásainak és az ecélra 

rendezett hangversenyének annyi ered- 
ménye volt, hogy a javitási munkálatokat 
megkezdhették, de ha ujabb adományok 
nem érkeznek, félbe kell hagyniok. Er- 
dély katolikus társadalmának erkölcsi kö- 
telessége megmenteni egyik legszebb és 
legnagyobb templomát! 

A ditrói társadalmi egvesületek nem akarják észrevenni, hogy: 

Az cgyecsülésben reilik az erő! 
A szegények és elhagyatottak segélyezését 

a dr. Puskás Leventéné elnöklete alatt mükö- 
dő „Szociális Misszió" végzi. Különösen télen, 
amikor a szegénység elviselhetetlen terheket 
ró nincstelenekre, ált? - mostani nehéz 
körülmények között - erejét is számtalan 
esetben felülmuló feladatok előtt az egyesü- 
let. Dicséretükre válik, vállalt kötelezettsé- 
geiket eddig pontosan teljesitették. 
Száva Gerő kereskedő, világi elnök és dr. 

Lörincz plébános vezetésével igen szép mult- 
ra tekint vissza a „Katolikus Népszövetség" 
helyi tagozata. A nagyobbszabásu kulturmun- 
kákat és megmozdulásokat ez az egész köz- 
séget felölelő szervezet irányitja. 
A „Székely Legényegylet Siklódi Imre el- 

nök és Józsa Sándor felekezeti tanitó irányi- 
tásával a fiatalok tudását igyekszik gyarapi- 
tani. Önképzésre fekteti a fősulyt, melyre a 
mostani körülmények között nagy szükség 
van. 
A templomi terhek viselése terén, az ott 

hiányzó holmik beszerzése körül dicséretre 
méltó munkát fejt ki a dr. Puskás Leventéné 
elnöklete alatt müködő „Oltáregyesülete, Jö- 
vedelmeit teadélutánok és szinelőadások ren- 
dezéséből szerzi. 

Végül Csibi Ágnes tanitónő, Puskás Manci 

on zza mzzooa 
elien a jól szervezett, fegyelmezett és kitünően 
felszerelt tüzoltóegyesület. Elkeseritő, hogy a 
belügyminiszter legutóbbi rendelkezése szerint 
a magyar nyelvet csak kisegitő nyelvként 
használhatják. A kizárólag székelyekből ala- 
kult egyesület tagjai tulnyomó töbsbége nem 
erti a román nyelvet s igy az egyesület mükö- 
désére káros is a rendelkezés, elteikntve attól, 
hogy az anyanyelv kétségtelenül jogos haszná- 
latába mázol. 

m
t
 

öt. 

és Jakab Antal káplán vezetése és felügyelete 
mellett igen erős lelki 
ria Kongregáció". : 

A fentiek szerint nyolc kizárólag vallásos és 
társadalmi szinezetü egyesület müködik Dit. 
róban. Tulságosan nagy szám. Sokan vannak 
ahhoz, hogy mindannyian komoly jövedelmek. 
hez s ezzel kapcsolatosan céltudatos fejlesztő 
munkához jussanak. 

Igy önkéntelenül jön a megszivlelésre, leg. 
alább gondolkozásra feltétlenül alkalmas ta. 
nácsunk: a mostani nehéz anyagi viszonyok! 

szerepet tölt be a „Má. 

között feltétlenül gondokkal küzdő egyesüle. 
teket cscport atani kellene. Hisz egyes egye 
sületeknek egy és ugyanaz a személy az elnö 
kük. Végső mozgatójuk pedig a plébános. Te. 
hát nem lehet akadálya az összevonásnak, a 
erők csoportositásának. Együtt, egy-két pénz. 
tárral sokkal eredményesebb munkát fejthet 
nének ki, mint igy, amikor a gyéren csepeg' 
garasokat meg kell osztani. 
eme 

Bemutatom 
Gyergyóditrót 

A hatalmas kiterjedésü gyergyóői me 
dence alsórészén fekszik. 

Kilencezer lakosa tulnyomó többsége 
székely gazda. Számos iparosa és keres 
kedője, az ősfoglalkozásukkal egyetem 
ben, kétségbeejtő viaskodást folytat a 
élettel. ; 

Valamikor, amikor sudárfenyőktől bo 
ritott bércek koszoruzták a láthatá 
pezsdülő élet folyt a községben. A nem 
is olyan régmult jó idők emlékét jelzik 
középületei, iskolái és erdélyezerte hire 
temploma. 

A lakóházak is erre vallanak, melyek 
mögött sápadt, beesett gondterhelt arcok 
huzódnak meg. 

Három fürészüzeme a jelen pillanatban 
gőzerővel dolgozik, ennek ellenére kilátá 
sai sötétek. 

Jövedelmi forrásai napról-napra job 
ban eldugulnak. Fejlődése teljesen megál 

lott. Ipara és kereskedelme pang. Cosak 
éppen a mozgó emberek jelzik a hamu 
alatt parázsló életet. A kilátástalan élete 

Félszázados határkőnél 

seregszemlét tartott és zászlót szentelt 
ditrói ipartestület. Felemelően szomor 
ünnepély volt ez. Az ujonnan felszentel 
sászló körül csoportosult iparosok arc 
meghatódott, de nem vidám. Az idők su 
lyosabb pörölycsapásai virágzó kisiparo 
életeket törtek össze. Sokan, akik fiata 
korukban munkára esküdtek, azért lelke 
sedtek, elhultak az elviselhetetlen terhek 
kel kövezett utakon. 
A lerongyolódott, betevő falatjaikér! 

még törvényesen reszkető és zászlót szen 
telő iparosok mögött, egy nagy tábor sz 
rongott Az uj idők szégyenét jelentl 
kontárhad. Azok az emberek, akiknek 
nyomoruság kiperte a törvényes kenyere 
a szájukból. Azok, akik félve, remego 
könyörögnek munkáért. Olyan áron csi 
nálják, amilyent igérnek. Tudják, hogi 
tiszlességtelen versenyt idéznek elő 
még szabályszerü iparengedéllyel rendel 
kező társaiknak, de nem tehetnek ról4 
Hasuk korog, asszonyaik és gyermekuil 
éhesek. Tehát dolgozniuk kell. 

Az ország többi ipartestületeinel egy? 
temben, a ditrói sem gondolta, hogy ö 
ven esztendős gazdag multtal a háta mi 
gött idejut. Remélte, hogy az ujabb kü 
delmes félszázad küszöbén, képzett ipi 
rosok kis hadserege fog ujonnan szente 
zászlója alá sorakozni. Ehelyett azt t: 
pasztalja, hogy sorai napról-napra ril 
kulnak. Minden percben elkapja egyeg 
társát az örülten kavargó és sehogy j 
utra térni nem akaró gazdasági hulián 
Ennek ellenére nem csügged. Mezei Is 

pán elnök, Silló Árpád aleinök és Vadás 
József titkár, a körüjök csoportosuló mel 
tépázott iparostáborral egyetemben tul 
ják: a félszázados mult kötelez. Ha ) 
ében át dicséretre méltó kitartással pédté 
és fejlesztették az iparososztály társada 
mi és kulturális helyzetét, a jövőre sel 
akarják feladni azt. 

Épen ezért kopottas külsejü székházu 
helyébe ujat, a mai köpetelményekne 
miunden tekintetben megfelelőt akarna 
épiteni. Nem csüggednek. A szükséges 10 
ke egyrésze rendelkezésükre áll. A töbl 
is elő foniák teremteni 
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1934. október 

Arad, október 7. 
Egész Aradon nagy megütközést keltett az 

4 szokatlan támadás, amely az aradi törvény- 
szék folyosóján történt. Dr. Friedmann Ignác 
igyvédet ököllel kétszer arcon sujtotta, majd 
töldre teperte dr. Schuller Józseit, a temesvári 
vegyvizsgáló állomás fővegyésze. Schuller. 

ügyvéd inditott elmaradt honoráriumért Eis- 
er Miklós trafikos ellen. Schuller, aki sógora 

az alperesnek, ilyen módon gondolta elintézni 

az ügyet. : 
A sértett ügyvéd nyomban a főügyészhez sie- 

ett és feljelentést tett. Vulpe főügyész azon- 

nal intézkedett, hogy állitsák elő a magáról 
negfeledkezett fővegyészt. Schuller azonban 

nár elutazott Aradról. Távirati utasitás ment 
me remesvárra, hogy nyomban tartóztassák le. Ez 

meg is történt. Átszállitották Aradra. A vizs- 

keres A 

t a szomromezmonaztkziken 

ől bo. 
tatárt 
nem csapott ic 
telyek 
arcok 

Marosvásárhely, október 7 

Ügy látszik, mostanában „hausse' van 
hazafiakban. Napról-napra bukkannak 
lel hirek a sajtóban arra vonatkozólag, 
hogy Máramarosszigettől Orsováig min- 
den kis faluban akad egy-egy fogadatlan 
jó „hazafi', aki honmentőnek csap fel 

atba 1 

cilátá. 

negál 
Csak 

megmenteni. Ezt a szerepet a Marosvá- 
sárhelytől alig pár kilóméternyire fekvő 
Kerelőszentpál községben a kőrorvos ur 

él tölti be. Popescu Aurel ur névszerint, a 
ki a betegek gyógyitása helyett nem 

t átalja a község ügyeibe is belekontár- 
odni. 

Legutóbb a község tanácsülést tartott, 
amelyen a körorvos is megjelent, mint a 
községi tanács hivatalból kinevezett tag- 
ja. 

omor 
zentell 
k arci 
ők su 

iparo A tanácsülés napirendjén a község 
fiata elemiiskola-ügye szerepelt. 
eit Ebben a községben ugyanis az állami 

elemi iskola a volt Hangya-szövetkezet- 
en, mig a kath. elemi iskola a 

aikér! plébánia két termében van elhelyezve. 

t szen Mivel az állami iskolát csak 53 gyer- 
or szó mek, a katolikus iskolát pedig 40 
jelentl Eyermek látogatja, az iskolák jelenlegi 
nek helyiségei megfelelnek a célnak. 
nyere em igy gondolkoztak azonban a köz- 
mego ség vezetői, akik mindenáron uj iskolát 
n cs) 
noz jes költséggel és ezt az összeget köl- 

ö tsön formájában akarták felvenni. 

el A községi tanácsülésen éles vita tá- 
E a adt a tárgy körül. 
1 / randner Sándor katolikus plébános 

nekül komoly, higgadt szavakkal magyarázta 
eg a községi tanácsosoknak, hogy en- 

ek az összegnek a felvétele sulyos meg- 
erhelést jelentene és ezért óva intette 
őket ettől a lépéstől. 

egy 

a i. Nem 18 azonban a körorvos ur, aki 
e ipo agából kikelve kezdte el a plébánost 

értegetni a vitából kifolyólag és felszó- zente alásában kijelentette, hogy „Kerelő- 
izt t zentpál községnek is Hitlerre volna 
ra ril szüksége, hogy a kisebbségeket egy ki- gyes sit kioktassa a móresre". 
gy i honmentő „körorvos" ezután még 
ullán zt is kijelentette, hogy véleménye sze- 
zei 14 eti, az összes templomokat fel kellene 
i dás obbantani. 

kerelőszentpáli plébános felekezet- 
lenes izgatás cimén jelentette fel a „du- 
0s vidéki körorvost és ebben az ügy- 

ó mel 
" fud 

a ben már október 10-ikén tárgyalást tart 
pédté h ra nőti járásbiróság. 
rsada k, irósági döntésig azonban még so- 
se tehet ez a jó hazafil 

jabban azt találta ki, 
na a k 
vendék 

an hogy jó lenne, 
özség katolikus elemi iskola nö- 

házu ei az állami iskolába járnának, 
jekne ar azért is, mert igy lenne jogcim az 
varna Flemi iskola épületének felépitéséhez és 
ges 1ó Pzért legutóbb egészségügyi „razziát" 
több endezett a katolikus elemi iskolában és t miniszteriumnak felterjesztett jelenté- 

inos botrány az aradi törvényszék tolyosóján 

Oköllel támadt a ilelberes 
ügyvédre az alperes íralikos 

iővegyész sógora 
A iőügyész táviratilag intézkedett, hogy abotrá nyhőst letartóztassák 

mint tanu szerepelt abban a perben, melyet az 

és minden eszköz árán igyekszik a hazát 

akartak épittetni a községnek 350 czer 

, gálóbiró elrendelte ellene a harminc napos vizs- 
gálati fogságot. Schuller fellebbezett és a tör- 
vényszék vádtanácsa szombaton délelőtt fog- 
lalkozott is már ügyével. 

Ezideig egyetlen aradi ügyvéd sem vállalta 
védelmét, mert mind azonositották magukat 
kartársuk sérelmével, végül azonban éppen 
az aradi ügyvédi kamara egyik választmányi 
tagja, Lutai Cornel dr., volt polgármester 
vállalkozott. * 

A vádtanács megsemmisitette a vizsgálóbiró 
végzését és elrendelte a szabadlábra helyezést. 
Az ügyészség azonban fellebbezést jelenthet be 
három napon belül. 
A vádtanács csak jövő hét szerdáján ül ösz- 

sze ismét. Ha tehát fellebbezés lesz, szerdáig 
mindenképpen az aradi ügyészség lakója ma- 
rad a pofozkodó temesvári fővegyész. 

öÖrorvos ur 
hazafinak! 

Községi tanácsülésen Hileri dicsőiui és ki- 
rrofjan a kisebbségek éllen 

lsében megállapitotta, hogy a katolikus 
elemi iskola helyiségeinek „levegője" 
nem felel meg a célnak és ezért sürgő- 
sen azt javasolja, hogy a kisebbségi nö- 
vendékeket az állami iskolába utalják 
át. 

A körorvos ur jelentésére még nem 
érkezett válasz. 
Addig is azonban a kerelőszentpáli 

kisebbségi növendékek szülei elhatároz- 
ták, hogy abban az esetben, ha gyerme- 
keiket az állami iskolába kényszeritik, 
ugy inkább saját költségükön külön is- 
kolát épittetnek a kisebbségi növende- 
kek számára. 
Bár az is igaz, hogy annyi cimen, mint most, Popescu ur majd az ujonnan épi- 

tett iskola levegőjét is kifogásolhatja. 

(b.. b.) 

A vasárnap 
iutballmisora 

az első osztályban: 

Bukarest: Ripensia-Venus. Kolozsvár: CFR 
és Romania. Nagyvárad: Universitatea-Cri- 
sana. Temesvár: Kinizsi-Gloria CFR. 

A másodosztály: Brassó: Elpis-ACFR. Bu- 
karest: Brasovia -Sportul Studentesc. Ploiest: 
Macabia-Prahova. Konstanca: Victoria-Tri- 
color. Temesvár: TAC-Jiul. Resica: UDR- 
Rovine Grivita. Arad: Vulturii Textila -A AC. 
Nagybánya: Tricolor-Keramika. Nagyszeben: 
Scimii-NSE. Medgyes: Mures-Vitrometan. 
Dicsőszentmárton: Sticla-Unirea. Piski: CFR 
és HTV. ; 

Közvetiti a rádió 
az osztrák-magyart 

A VASÁRNAPI BUDAPESTI 
MAGYAR-OSZTRAK MERKŐZÉS A 
76. TALÁLKOZÓ 
a két nemzet válogatott csapatai között. A bo- 
lognai világbajnoki mérkőzés volt a 75. Most 
igy áll a találkozók mérlege: 

Magyarország 75 31 18 26 156:157. 
Ausztria 75 26 18 31 157:156 
Négy év óta nem győzött a magyar csapat 

az osztrákok ellen. A legutóbbi két Európa- 
I kupamérkőzés döntetlen volt. 

* 
A budapesti rádió, romániai időszámitás sze- 

rint, délután 4 óra 50 perces kezdettel közve- 
titi a mérkőzés második félidejét. A népszerü 
és hozzáértő Pluhár István sporthirlapiró kon- 
terál, 
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SORSOLTATOTT K1 

A szerencsés számok a következök: 45095 
71292 14845 13116 21157 74153 27972 
73942 30015 2751 72189 13002 7228 53310 

ALLAMI SORSJ 
: 

* 

alatt 

205.352.000 leit 
sorsolt ki 

1 

Sorsiegveink megérkeztek. - Már most válassza ki az Ön sorsjegyét ! 
Postai megrendeléseket is azonnal és a legnagyobb titoktartással teljesitünk 

„FOOFUNA" Brassó, Weiss Mihály-utca 5. Telefon 3-99. 

Ugy a NAC, mint az AMTE megfellebbezték 
a döntést, amely elutasitotta óvásukat az ara- 
di 1:1-re végződött mérkőzés ügyében. 

GYŐZÖTT A III. eKERÜLET CAENBEN 
III. kerület FC-SC Caen 5:2 (1:1). A buda- 

pesti csapat franciaországi turája. 
A francia szövetség is letiltotta Besvecony 

trénert, a francia csapat edzéseit nem vezet- 
heti - ezt válaszolták a franciák a román 
szövetség érdeklődésére. Besvecony szélhámos 
multja tehát a franciák előtt is ismeretes. 

ELINDULT A SZOVJET FUTBALLCSAPAT 
PRÁGA FELÉ 

ahol e hó kilencedikén játszik. Ellenfelét még 
nem jelőlték ki. 

Tenisz 
ROMÁNIA FÉRFI EGYES TENISZ- 
BAJNOKSÁGÁT BOTEZ NYERTE 

a döntőben 6:3, 6:8, 6:1, 4:6, 6:0 arányban 
győzte le a favorit Hamburgert. 
Nagy küzdelem volt, Botez megérdemelt győ- 

zelmével. Botez ezzel másodszor nyerte meg az 
országos bajnokságot. 

goson. 

Birkózás 
BEFEJEZŐDÖTT A STOCKHOLMI EURÓPA.- 

BAJNOKSÁG: 

Magyarország harmadik pontversenyben 
Az eredmények: Lérsuly: 1. Lörinc magyar 

Pehelysuly: 1. Pihlajameki finn. A magyar 
Tóth harmadik. Könnyüsuly: 1. Ehrl német 

é Kisközépsuly: 1 Földeák német. A magyar 

LTVE-IlIsa 7:1. Klubközi teniszverseny Lu- 

Kárpáti harmadik. 
son svéd. Kisnehézsuly: 1. Fiedell svéd. 
magyar Virág második. Nehézsuly: 1 Sjöstedt 
svéd Pontversenyben: 1. Svédország 14 pont. 

Nagyközépsuly: 1. John- 
A 

2. Németország 12 pont 3. Magyarország 
pont, 4 Finnország 6 pont. 

Atlétika 
A vasárnapi magyar-görög atlétikai verse- 

nyen nem számitanak egészen kimagasló ered- 

ményekre, sőt valószinü, hogy látszólag gyen- 
gék is lesznek. Az athéni stadiont ugyanis ősi 

görög stadion mintára épitették és a futópályá- 

nak emelkedése van - 190 méteres egyenes- 
ben 1.60 méter! -, ami sulyos másodperceket 
farag le az eredményből. Ezenkivül éles ka- 
nyarai is vannak a pályának. A diszkoszvetők 
számára sem áll megfelelő terület rendelkezés- 
re, mert a pálya mindössze 35 méter széles. 
Már pedig a diszkoszvetőknek legalább 45 mé- 
ter sugaru körre van szükségük. Igy nincs ki- 
zárva, hogy a stadion márványlépcsőjére repül 
a diszkosz. 

A magyar főiskolások 83:62 arányu prágai 
győzelme a cseh főiskolások ellen nagy siker- 
nek számit, mert az első nap még a csehek 
vezettek és egyáltalán nem volt kis feladat a 
feltünően fejlődő csehek legyőzése. A második 
napi legjobb eredmény Knenicki 49.2 mp.-es ki 
tünő uj 400 méteres rekordja. 

Olaszország-Ausztria 73:53. Nápolyban. 

7 

Télisporr 
Gyorskorcsolya-trénereket keresnek az oro 

szok. A norvégek elvesztik legjobb gyorskor- 
csolyázóikat. Staksrund és Egnestangen Euró 
pa-bajnokok Szovjetoroszországban kaptak 

előnyös tréneri szerződést. Ugyanitt müködik 
már Mathiesen Oszkár világrekorder is.
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ÁBEL AMERIKÁABAN 
Irta: 

Lehajoltam a földre, felvettem a kannát, 
nagy szenvedést ültettem az arcomra és 
azt mondottam, hogy én voltam, aki le- 
ejtettem a kannát, de mivel éhes vagyok, 
adjanak egy másikat. Az őrködő ember 
nemcsak elhitte, amit mondtam, hanem 
kávét is adott, mit a szeme előtt és nagy 
megenyhüléssel eresztettem le szegény 
hasamba. Edmond hálásan nézett rám, de 
amikor elmult az egész veszedelem, fur- 
csán kezdett kacagni és azt mondta: 
- Látod-e, hogy nekem volt igazsá- 

gom a vonaton, mert milyen jól tudsz ha- 
zudni! 
Ugy nézhettem rá, mint Jézus Krisztus 

az emberiségre a keresztfáról, de nem 
szóltam a világon semmit, hanem meg- 
vártam a hét órát s akkor bémentem az 
éjjeli terembe. Lefeküdtem és ott gon- 
dolkoztam kalap nélkül és igaz barát 
nélkül sokáig. A fejemnél egy vasrácsos 
ablak volt s azon bésütött az utcáról a 
villany. S nagyon jól tette, hogy bésü- 
tött, mert a felettem lévő ágyba egy zsi- 
dó papnövendék került s annak éjfélig 
olvasni kellett hangosan valamit, de 
hogy mit, azt ma is csak Isten tudja s 
talán ő, ha él még valahol s el nem fe- 
lejtette. 
A szándékom olyan volt, hogy másnap 

reggel sem kelek fel az ágyból, de a sza- 
badság csak gondolatban virágzott, mert 
korán reggel egy ember rontott a terem- 
be és felkelést kiáltozott. A szája még 
elég sem volt neki, hanem egy hosszu s 
nagy tölcséren keresztül bömbölte a pa- 
rancsot, mintha nem is csak nekünk szól- 
na, hanem egy félóra mulva az egész vá- 
rosnak háboruba kéne menni. Felkelés 
után mind az udvarra özönlöttünk, hogy 
rendes ember szekása szerint kezünket 
és arcánkat vizzel megmossuk. Három 
becsületes kut állott ott meghajlott nyak- 
kal s azok szivesen láttak minket. Én is 
szivesen láttam volna legalább az egyi- 
ket, de a rengeteg ember miatt csak vá- 
rakozás után kerültem a viz szine elé. 
lunét ismét az étkező terembe mentem, 
hol a tegnap esti kávénak az édestestvé- 
rit adták. Nem zugolódtam és nem bara- 
gudtam, hanem megittam jámboerul a ká- 
vét, hátha türelmes szenvedéseim jutal- 
mául elékerülne valahonnét a kalapom. 
Nem is foglalkoztam egész nap egyéb- 

bel, csak a kalapom keresésivel, de a tol- 

REGENY 

TAMASI ARON 

e
a
 

mentünk, ahol öt darab 

vaj ügyesebb volt, mint én. Este az ágy- 
ban el is temettem szegényt s imádkoz- 
tam érte, ámbár olyan ártatlanul távo- 
zott el, hogy bünt soha nem is látott. 
Reggel az a nagy hir terjedt el az em- 

berek között, hogy indulunk a hajóra. 
Annyi igaz lett a hirből. hogy csakugyan 
indultunk valahova. Nem tartottam le- 
hetetlennek, hogy éppen a hajóra, mert 
a csomagok is mind jöttek velünk. Min- 
den rosszat elfelejtettünk és megvidá- 
modva cipekedtünk a véghetetlen sereg- 
ben. Délfelé meg is érkeztünk valami 

furcsa helyre, mely a városon kivül fe- 
küdt, egészen a szabad földeken. Sok 
épület gőzölgött itt s azokból zugás és 
zakatolás hallatszott. 
- Most megfürösztenek minket ! 

mondta valaki magyarul, de ugy, mintha 
akasztani hoztak volna. Odanéztem s hát 
nem más volt, mint Győrfi! Ugy megör- 
vendettem neki, hogy mingyárt odafura- 
kodtam melléje és igy szóltam: 
- Hát maga hova lett volt el, mennyit 

kerestem. 
Győrfi huncutul mosolygott 

mondta: 
- Találtam egy jó kuckót. 
- Egyedül-e ? 
- Hogyne! 
- S ott mit csinált ? 
Győrfi még huncutabbul nevetett. 
- Darázskodtam - felelte. 
Gondoltam, hogy valami tilalmas do- 

log van a háta megett, mert az épület 
másik szárnyát asszonyfélék lakták, de 
tovább kérdezősködni nem volt időm, mi- 
vel egy ajtót kinyitottak és sorjában 
kezdtek béereszteni azon. Bent még any- 
nyi kedvem sem volt a csiklintáshoz, 
mint odakünn, mert egyszerre kiadták a 
parancsot, hogy levetkezni! Ránéztem 
Győrfire és azt mondtam: 
- Maga vizet lát-e itt ? 

Én nem. 
Azonban viz is volt, de nem olyan ha- 

mar. Mert először egy száraz ferembe 
elszánt ember 

várt is minket, egy agy nyivógéppel a ke- 
ziben. Engedelmet sem Eérfek se nen. 
kérdeztek semmit, hanem nekünk estek 
s ahol gyapjasságot láttak rajtunk, oftt 
egy pillantás alatt mindenütt meggyalul- 
tak a géppel. Aztáa bécresztettek a kö- 
vetkező terembe, ahol már a zuhanyok 

és azt 

Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Állástkeresőknek, vaguy ugyan- 
azon szövegü hirdetés mégyszeri feladásánál 250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vétel-eladás 

Népbank és Sparcassa betét- 
könyvet veszek. Stingel, Bras- 
só, str. Crisan 9. 15121 

Eladó Benzinmotor 10 BP. 

hozzávaló AEG dinamó kap- 
csolókkal. Albertini Tusnad- 
bii. 15344 

Bukaresti 

aranyfogakat 
áron veszek. 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

magyarok! 
ékszert, karikagyürüt bizalom- 
mal vásárolhatnak, javitathat- 
nak a legrégibbb erdélyi órás és 
ékszerész-üzletben: 
Sít. Vineri 17. Törött aranyat. 

.Doktor Grubarg. Nemibajok 
szifilisz. Nőibetegségek. Fo- 
lyások és komplikációk. Im- 
potencia. Elektroterapia. Ana- 
lizisek. Hivatalnokoknak és 
munkásoknak kedvezmény. 
Rendel: 11-2 és 5-8. Bule- 
vardul Carol 43. 

Órát, 

Ardelena, 

legmagasabb Psychotechnikai módszerrel 
21020-b y azonnal beszélhet angolul, fran- 

BIRI! NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 

Doctor Ana Aleske. Női ba- 

jok és szülészet. 

ciául, németül. Gábor nyelv- 
Kezelés és tanár, Brassó, str. Costinescu 

21040-b 

n 
vártak seregestől minket. Amig az egyik ! 
alatt én s a másik alatt Győrfi lövettük 
magunkot a vizsugárral, szegény Zsuzsi- 
ka néni jutott eszembe, kinek nem kel- 
lett ilyen messze eljönni, mert az apám 
örömire s az én jóvoltomból a sugaras vi- 
zet otthon is megkapta. Győrfi nem effé- 
le emlékezéssel töltötte az idejit, hanem 
engemet bámult. S minél tovább s jobban 
nézett, annál erősebben kacagott. 
- Magának mi esik olyan jól ? - kér- 

deztem. 
- Ha látná magát, nem kérdezné - 

mondta Győrfi, mire én csak ennyit fe- 
leltem: 
- Bizonyosan mindegy, 

néz-e engem, vagy én nézem magát. 
Igy próbáltuk tréfásan elütni a nagy 

csufságot, amit a lelketlen koppasztók 

gedték, hogy ezen az ártatlan módon ki- 
mulassuk magunkot, mert egy harmadik 
terembe tuszkoltak, ahol két orvos fehér 
köpönyegben és feltürkőzve már várt is 

minket. Zokszó nélkül és jámboran ele- 
jükbe járultunk, ők pedig a fejünk ftete- 
jétől kezdve a kicsi lábujjkánkig, min 
denütt megvizsgáltak. 
Amikor visszakerültünk oda, ahol levet- 

kőztünk volt, ujabb keserves ámulatba es- 
tünk, mert a gunyánkot sehol sem találtuk. 
Én mingyárt leroskadtam a padra, mert 
azt gondoltam, hogy elment a ruhám a 
kalapomot megkeresni. Győrfi azonban 
kiábálni kezdett éktelenül. Erre egy em- 
ber, aki ott vigyázott volna a ruhákra, 
felemelte a mutató ujját és csendre in- 
tette Győrfit. Abban a percben megnyilt 
az ajtó s hát két másik ember nagy ra- 
kás gunyát hoz az öliben, ahogy a szénát 
szokták hozni a szarvasmarhának. Nem 
sokat teketóriáztak, hanem ledobták a 
ruhákot mind a földre s nekünk onnét 
kellett kiválasztanunk a magunkét. De 
össze voltak gyürődve istenesen és szagot 
is árasztottak magukból, valami keserüt. 
Akkor tudódott ki, hogy amig mi a ke- 

resztuton voltunk, addig gázkazánba 
dugták a ruhánkot, hogy a tetveket, ha 
esetleg lennének, keményen megöljék. 
Eléggé keseregtem magamban, hogy 

mit csináltak a Kelemen pap szép aján- 
dék ruhájából, de azért felvettem és más- 
képpen is igyekeztem, hogy végre már 
kijussak ebből az egészséges házból. Már 
künn is álltam a füves udvaron, amikor 
Győrfi is megjelent. Ketten sétálni kezd- 
tünk és arról beszéltünk, hogy most már 
bizonyosan csak jót fogunk érni. S ahogy 
igy sétáltunk és igy beszélgettünk, 
Győrfi ugy talált bétekinteni egy háznak 
az ablakán, hogy mingyárt ott is ragadt 
az ablak mellett Nem tudtam elgondol- 

LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 
Brassó, Kapu-utca 506-58, az 
udvarban. 

Allást nyer 
Egy tanuló fiut és egy ki- 

futófiut 

mann, 

felveszünk M. Neu- 
Brassó. 15543 földszint. 

operáriók. Elektroterápia. Hi- 
vatalnokoknak és munkások- 
nak kedvezményes árak. Ren- 
delés 8-12 és 4-8. Bulevar- 
dul Maria 2. Bárátiei sarok. 
Bukaresttt 

Perzsa-szönyeg szövőlányok 
felvétetnek. Jelentkezni lehet 
reggel 8-9-ig Str. Dionesie 27. 

2641-b 

K 

/ 

Telefon 

tel Pension Modern 
nyugati kényelemmel berendezett szobál 

étkezési kötelezettség nélkül is rendelke- 

zésére állnak! Ozzi árak (egy napra is)! 

Brassó, Sír. Reuina Maria 68. 
7-55. 

4. (Cazermei). 

Két épület-lakatos felvéte- 
tik Calea Dudesti 123. Pax. 

21039-b 

Pperfekt, középkoru szakács- 
nőt, aki a háztartásban is se- 
gédkezik, keresek. Csak első- 
ranguak jelentkéezzenek. König 
Bukarest, B-dul Domnitei 49. 

Nagyon szép különbejáratu 
szoba, centrumhoz közel, mo- 
dern, összkomforttal, telefon- 
használattal kiadó. Cim a bu- 
karesti kiadóban. 21032 

A HAZICUKRASZAT KÉEzZI- 
KONVE, Krbekné 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

kitünő 

ni, hogy mit nézhet olyan nagy buzga- 
rera mosoma 

Tálisoarai-olaszteeki kórházsors- 
jegyek huzása mest már 1935 

február 10-re tüzetett ki. 
Csak egy huzás lesz. A már eladott sorsiegyek 
mind érvényesek Sorsjegyek eladása folyamat 
bsan van bizományosok utján is Érdeklődők 
tordulijanak a táhsoarai kórházbizottsághoz 
Főnyeremény 100.000 lei. Egvy sorsiegy csak 
25 lel. A sorsjegyek árának és 8 le költségnek 
előzetes beküldése mellett bárki postán is ren- 
delhet az Unitárius Nőszövetségnél Odorheiu, 

Str. Pr Elisabeta 51 

MOLNÁR-JOVITZA 

Rádiósok könyve 
A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrával 

ARA 144.- LE 
Hapható aBrassóllapok Könyvosztályában 

hogy maga 

velünk cselekedtek. De még azt sem en- 

1934. október 8 

EXOTI0UE 
KÖLNIVIZET És PUDERT használ 

az előkelő urinő Európa 
minden fővárosában 

„BIARITZ illatszertár készitményei. 

" 

ILLATSZERTÁR, BRASSÓ. 
] 

odamentem. Jó, hogy meg nem vakultam 
abban a helyben, mert od 

fiatalember és egy leány erősen barát. 
kozott. 

az övék! - mondtam Győrfinek, aki 

dulással ellentétesen igy szólt: 
- Nem egészen ! 
- Miért ? 
- Azért, mert ez a lány az. 
- Akivel a kuckóban volt? 

Most már annál inkább megragadtam 
a karját és elhuztam, nehogy 
szerelmében az ablakot. El is jött szépen 
onnét, de sem hamarjában, sem azalatt, 
amig mendegéltünk a városba vissza, 
nem tudtam szavát venni. Én egyik rész- 

ről örvendeznem kellett, mert nem oda 
mentünk vissza, ahonnét eljöttünk volt, 

azt is megtudtam, hogy innét kimenni is 
szabad, akkor még ugrottam is eg 

nek, hogy este jőjjön 

dni. 
(Folyt. köv.) 

nem fogunk a 

következő: Gábor István hirlapiró, Nagy- 
várad, Rimanóczy-utca 12. 

iskolától. Második kérdésére pedig 
üzenhetjük, hogy az olaszteleki 

lasztották. 

Primária comunei 

No. 1876-1934. 
HIRDETMÉENY 

verésen bérbe adja a községi malmot, 19835. 
január 1-től kezdődőleg 3 évi időtartamra. 

tartva a községelőljáróság helyiségében, me- 

88-110 paragrafusai értelmében zárt és lepe- 
csételt boritékban nyujtandók be az ajánlatok 

rokban teendő le. 

nesti község előljáróságánál. 

Zárnesti 1934. október 5. 

foNros, AKTUÁLIS KÖNYVUDONSÁG ! 

Községi előljáróság. 

IIi 

IFelelősszerkesztő: Kocsis Béla 

Szerzője: Dr. Goriner Pál idegorvos 

BEIEGSÉGEN HEIETKEZÉSE ÉS 
gyóGYIÁsi 

A 176 oldaias vaskos munka tartalomjegyzékéből: Bevezetés a modern lélektanba. - Az 
álomról. - A szorongó és félelmi állapotok keletkezése és gyógyitása. - Az iszony. - 
Büntudat. - A lelki gyógyitás irányelve. - A hirtelen haláltól való félelem. - Álmat- 
lanság. - Narkotikumok élvezete. - Szervi tünetek, szervi elváltozás nélkül - Lelki ere- 

Idetü sziv, gyomor és bélbajok analizise. - Főfájás és migrén. - A kényszerállapotok 
keletkezése és gyógyitása. - A kényszerbeteg kriminalitása. - A szexuális élet fizioló- 
giája, - A gyermek szexualitása. - Szexualitás és a társadalom. - A férfi társadalom 

lerkölcsi paradigmáii - Funkciózavarok férfiaknál. - Álomértelmezés. - Homoszexuális 
analizise. - Funkciózavarok nőknél - A hatalmi vágy szerepe a nő lelkiéletében. - A 

klimaxban levő nő analizise. - A depressziós állapotok és az öngyilkosság lélektana. - 
A melanchólia és gyászállapotok lélektana. - A halálösztön. - A bünhődési vágy. - A 
bevallási kényszer. - A bünöző tipusok analizise. - Stb. stb. 

[est. Brassói Lanok Könyvosztályában, Brassó, 

MOST JELENT MEG! 

ARA 117 LEJ 
Kepu-u. 
56-58 

Kiadé lap- és uyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R-T. Brasoo. 

ElrE 
lommal, de mivel nem hagyta abba, én is 

odabent az ablak 
megett garmadában voltak mindenféle 
csomagok, a csomagok tetején pedig egy 

-lJőjjön, az nem a maga dolga, hanem 

erre csakugyan megfordult, de a megfor- í 

bétörje 

ről eléggé sajnáltam őt, de a másik rész- 

hanem egy becsületesebb házba. Amikor 

egy na- 
gyot örömömben s azt mondtam Győri. 

ki velem a város- 
ba mert bort veszek, miből a leánynak 

cl. G. Adrian, Nagyvárad. A kért cima 

Uzon Első kérdésére vonatkozólag leg- 
helyesebben teszi, ha felvilágositást kér a 
székelykereszturi unitárius mezőgazdasági 

azt 
kórház- 

sorsjegy huzását bizonytalan időre elha- 

Zárnesti. Judetul Brasov 

Zernest község előljárósága nyilvános ár 

azaz 1937 december 31-ig. Az árverés 1934. 
november hó 5-én délelőtt 10 órakor lesz meg 

lyen a nyilvános számadásról szóló törvény 

Kikiáltási ár évi 80.000 lej, az óvadék 10 
százalék készpénzben vagy állami értékpapi: 

Az árverési feltételek megtekinthetők Zer. 

] 
E 

EL 
nal 

fe 

ve 

tör 
demn 

vet 

ada 

mal 
köz 

sze 

mu 

eg) 
idő 
nép 
aki 

VOr 

látt 

tati 

elő 

nek 

ból 

ide, 
ma 

bal 

mö 

kat 

sitc 

erő 

nag 

ak 

for! 

söd 
nyi 

tör 

ált: 

mil 

per 

pol 

hoz 

lán 
tár 

tör 

ras 

tén 

jav 
VO1 

ko 

rid 

ho: 
am 

kez 

na; 

ejf 

tál 

pa: 
fac 

utó 

ho, 

sál 
dal 
go. 
ált 

áll 

ell 

ke 
lat 

p0i 

má 
ne; 

nő 

lye 

ga 
his 

mé 

Ös 

tal 
in 

jol


